
DOCUMENTE INEDITE PRIVIND OBLIGAŢIILE FEUDALE 
ALE LOCUITORILOR DIN COMITATUL CRASNA, 

INA DOUA JUMATATE A SECOLULUI AL XVIII-LEA 

In fondul de manuscrise păm.rate la Biblioteca Astra din Sibiu, cu puţin 
timp în urmă au fost depistate două documenrte inedite, datate din 1773, 
privind servituţile feudale ale locuitorilor din fostul comitat Crasna1• 

Primul dintre ele cuprinde plîngerile sătenilor şi orăşeniilor din 22 de 
aşezări ale comita:tului amintit „conrtra onoratului şi n~bilului judeţ Crasna 
şi a nobililor", adresată coregentului Iosif al II-iea, după prima sa vizită 
în Transilvania2. Redactate în august-septembrie 1773, plîngerile au fost 
încredinţate unei delegaţii de iobagi şi jeleri, care le-a predat Curţii imperiale 
din Viena. 

Cel de-al doilea, poartă numărul 9508 şi este Decretul Cancelariei Aulice, 
din 23 octombrie 1773, prin care Iosif II or.donă Guberniului Transilvaniei 
să facă cercetări în legăitură cu plîngerile locuitorilor din cornitatul Crasna. 

Trimise guvernatorului Marelui Principat al Transilvaniei, comele Maria 
Iosif de Auersperg, cele două documente care, după efectuarea anchetei tre
buiau Înaintate Cancelariei Aulice, au fost copiate de notarul Ponder Martin. 
După încheierea cercetării, În 1774, actele originale au lua·t drumul Vienei, 
iar copiile au rămas la Cancelaria Gubernială din Sibiu. In deceniile ce au 
urmat după înfiinţarea Astrei, în 1861, cele două documente - copiile -
au intrat în patrimoniul acesteia3 • 

Prin conţinutul lor, plîngerile locuitorilor reprezintă o preţioasă sursă 
documentară, care vine să îmbogăţească patrimoniul atestatar în legătură'. cu 
obligaţiile feudale din Transilvania, şi în mod deosebit cu particularităţile 
existente În comitatul Crasna În a doua jumătate a secolului al XVIII-iea. 

De-a lungul a 46 pagini de manuscris sînt expuse concentrat, în 211 puncte
reclamaţii, principalele obtigaţii ce-i împovărau ipe greu asupriţii truditori ai 
p:imîntului. Pînă la data aceea, în cadrul unui :proces îndelungat şi complex, 

1 După expansiunea regatului feudal maghiar spre răsărit şi înstăpînirea sa asupra 
Transilvaniei, vechea Ţară a Silvaniei, organism tradiţional al populaţiei româneşti autoh
tone, a fost reorganizată şi divizată în două unităţi administrativ-teritoriale. Aşa au luat 
naştere pe pămîntul Sălajului, comitatele Crasna şi Solnocul de Mijloc, primul cu reşe
dinţa la Şimleu Silvaniei* şi al doilea - la Zalău. *D. Stoica, I. P. Lazar, Schiţa mono
grafică a Sălagiului, Şimleu Silvaniei, 1908, p. 178. 

2 Gh. Georgescu-Buzău, C. Şerban, Răscoala de la 1784 din Transilvania de sub con
ducerea lui Horia, Cloşca fi Crişan, Bucureşti, 1974, p. 55 şi urm. 

3 Biblioteca Astra - Sibiu, fond Coleqi.a de documente mss., cota 950&/1773. 
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relaţiile de producţie feudale s-au adîncit, cuprinzînd populaţia satelor şi ora
şelor. Prin acapararea proprietăţii ţărăneşti, nobilii şi-au extins domeniile. 
Foştii ţărani liberi, lipsiţi de pămînt, fuseseră transformaţi în iobagi şi jeleri. 
Astfel, în 1791, din 6168 capi de familie, 3480 erau iobagi, 1958 jeleri şi 
62 robi ţigani. ln acel an, se numărau în rîndurile locuitorilor liberi doar 
668 capi de familie din aşezăcile urbane. De menţinna.t este faptul că toţi 
oamenii liberi erau maghiari; în timp ce dintre romi.ni nici unul nu avea o 
asemenea condiţie4. 

1n a doua jumătate a secolului al XVIII-iea, cînd pe teritoriul comita
tului Crasna existau 73 de localităţi5, dintre care 2 aveau caracter urban 
- Şimleu SiJ.vaniei şi Crasna -, iar 71 6 erau aşezări !furale - sate şi că
tune -, aproape întreg pămîntul acestuia, indiferent de calitate şi destinaţie, 
se afla în mîinile feudalilor. 

Din documentul la ca'I'e facem referire, rezultă că în 1773 întreg hotarul 
celor 22 localităţi era domeniu feudal, stăpînit În cote părţi de 37 familii 
nobiliare7• Cele mai întinse proprietăţi le deţinea numeroasa familie Banffy, 
alcătuită din nouă baroni şi un conte. Pe domeniile lor erau aşezate 11 loca
lităţi rurale, nominalizate în plîngeri8, după cum şi alte cîteva zeci de sate. 
De fapt, proprietăţile nobililor Banffy cuprindeau cea mai mare parte a comi
tatului Crasna, înc:fÎnd de al Cizer şi Pria, situate la limita sudică; Guruslău, 
Bocşa Română, Maerişte şi Ca:rasrelec, dispuse la Nord; şi Ca:măr, la Vest. 
Inafară de aceste domenii, nobilii din familia Banffy mai stăpîneau întinse 
moşii şi în alte comitate din T1ransilvania şi părţile apusene. 

Printre ceilalţi mari feudali, care aveau proprietăţi în comitatul Crasna, 
se numă'I'au: baronul Korda Gheorghe, Szil vâssy Ioan, Pentsi Sig:i,smund, Pentsi 
Gheorghe, Szenâs Amoniu, văduva lui Szenâs fosif, contesa Cosmis Cristina, 
contele Teleki, contele Redai Farkas, Vaji Mihai9• 

Locuitorii satelor şi oraşelor, 'ajunşi În stare de dependenţă feudală, erau 
supuşi la o serie de obligaţii. Pînă în deceniul premergător răscoalei de la 
1784 din Transilvania de sub conducerea lui Horea, Cloşca ~i Crişan, aceste 
servituţi au fost în continuă. creştere, apropiindu-se de limita maximă. 

In plîngerile lor, orăşenii şi ţăra.nii din comitatul Crasna, vorbind d09pre 
aria şi nivelul obligaţiilor feudale pe care trebuiau să le îndeplinească, relie
fează particularităţile locale ale acestora. Dar reclamaţiile lor constituie şi un 
puternic act de acuzare la adresa organelor administrative, a aparatului de 
stat şi a nobilimii. ln acelaşi timp, ele atrag atenţia monarhului că o aseme-

4 Torteneti statisztikai kozlemenyek, 1958, II evfolyam, Sz. 1-2, Budapest, 1958, 
p. 103, 104 ~i 107. 

5 V. Ciobanu, Statistica românilor din Ardeal făcută de administraţia austriacă la 
anul 1760-1762, Cluj, 1926, p. 56-58. 

8 Domeniile şi satele Dumwlău şi Siciu, aflate pe teritoriul comitatului Crasna făceau 
parte din comitatul Solnocul de Mijloc. (Cf. Consignatio Statistico Topographica Singulorum 
io Magno Principatae Transylvaniae), întocmită la 31 decembrie 1831, Biblioteca Brukenthal, 
fond mss., cota IV/1219. 

1 Biblioteca Astra - Sibiu, fond Colecţia de documente mss., cota 9508/1773. 
8 Ibidem. 
1 Ibidem. 
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neo& stare <le lucruri nu mai poate continua; prevestind ridicarea la luptă a 
rn:uelor de exploataţi ce avea să ·se declanşeze cu 11 ani mai ·tîrziu. 

Cu un curaj demn de admirat, semnatarii, subliniind lipsa de dreptate 
pentru producătorii bunurilor materiale, aservi.rea aparatului justiţiar faţă de 
1111l1ili111ca feudală, ară·~u că „de la Onorat.a Tablă Continuă ( .. :) nu primim 
11ici o uşurare; fie că in această privinţă nu poate, ori nu vrea sa întreprindă 
1ev.1; fie că faţă de domnii moşieri este incapabilă să facă ceva pentru uşu-
1.11 c.-a situaţiei în care ne aflăm"1°. Primarul oraşului Crasna, evidenţiind do-
1i11\01 locuitorilor de dreptate, arăta că „în două rînduri, cu mari cheltuieli, 
.1111 mers la Viena, la !nalta Curte, unde cu fiecare ocazie ni s-a dat dreptate", 
d.ir pc care n-au dobîndit-o în practică. Locuitorii din mai multe aşezări afir-
111;1 că nobilii nu se supun înaltelor porunci .împărăteşti, iar atunci cînd iobagii 
şi jelerii se arată nemulţumiţi de abuzurile domnilor de pămînt, aceştia zic 
rn ironie: „Dacă nu putem suporta, ( ... ) ·să mergem cu reclamaţie la rege" 11 • 

Folosind calea cererilor către împărat, „cu speranţa că ( ... ) vom primi 
u~urările pe care le cerşim", iobagii şi jelerii din .comita tul Crasna îşi aştern 
pe hîrtie numeroasele lor plîngeri. Deşi modul de adresare este reverenţios, 
totuşi „durerile" celor exploataţi sînt exprimate cu duritate şi vehemenţă. 
Acc~tia acuză autorităţile şi pe nobili de abuzuri, uzurpare şi jlegalităţi, da
torită cărora lucrătorii ogoarelOT au ajuns „În cea mai neagră mizerie". De 
după pojghiţa liniştitoarelor formule de politeţe, ies în evidenţă puternicele 
nemulţumiri şi contradicţii sociale ce anunţau declanşarea furtunii. 

După conţinutul lor, plîngerile iobagilor şi jelerilor din comitatul Crasna 
pot fi grupate astfel: Împotriva robotei, a daturilor în natură, a obligaţiilor 
băneŞ\Î, a altor obligaţii, a diferitelor abuzuri şi ilegalităţi. 

Obligaţia robotei 

ln J>1:Îmul rînd, sătenii şi orăşenii ajunşi m stare de dependenţă feudală 
se ridica Împotriva robotei şi a abuzurilor sărv.îrşite de nobilime în legătură 
cu acea·stă obligaţie. 

Cu toate că Dieta de la Sibiu, ce şi-a ţinut lucrările în anul 1714, a 
hotărît majorarea robotei de la o zi pe săptămînă la patru zile pentru iobagi 
şi trei zile pentru jeleri12, stăpînii de părnîm au amplificat această obligaţie. 
De asemenea, nobilimea a eludat prevederile urbariului din 1747, prin care 
se stabilea că obligaţia robotei îl privea numai pe iobagul cap ·de familie, 
iar nivelul acesteia se fixa la patru zile pe săptămînă pentru iobagii care 
lucrau cu braţele şi la trei zile pe săptămînă pentru iobagii cu v-ite; după 
cum şi măsura de reducere a robotei pentru jeleri la una sau două zile rpe 
săptămînă13. Aceeaşi poziţie au avut-o feudalii şi faţă de urbariul din 1769, 
numit Cer.~ puncta, prin care „În irobotă trebuiau socotite şi zilele de cără-

10 Ibidem, p. t. 
li / bidem, p. 2. 
12 Gh. Georgescu-Buzău, C. Şerban, op. cit., p. 38. 
11 Ibidem, p. 55. 
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turi, precum şi zilele irosite de iobagi la vînători, pescuit şi postă.şit peniJ.'.u 
nobili, precum săpa·tul curechiului, plivitul, îmblătitul, lucrul pentru pregl
tirea cînepei şi inului, ţesutul, torsul şi altele ( ... ), fie că le-a îndeplini·t însuşi 
iobagul sau jelerul, fie că le-a făcut soţia sa 1şi fiii săi" 1 4. 

în „reclamaţiunile oraşului Crasna, contra Măriei Sale domnul Vaji Mi
hai", iobagii şi jelerii arată că „ne-a obligat la munci ,ţ:>este puterile noastre, 
şi anume: ca în fiecare săiptămînă cite patru zile să .carăm în ·Întregime re
colta de griu şi fin, dînd în acest sens aspră poruncă vătafilor săi, care ( ... ) 
prin ameninţări şi înjurături grave ( ... ) ne silesc la aceste ilegalităţi" 15. 

Nobilul Vaji Mihai pretindea ca „fiecare iobag ( ... ) să-i ·slujească din 
toate puterile şi, chiar şi în cazul că poseda numai două vite de jug, atît 
el cît şi persoana care-l însoţeşte sînt obligaţi să-i lucreze fără mîncare, atît 
iama cît şi vara"16• Acelaşi nobil ,,a luat cu sila de la iobagul Vinu Mihai 
pe fiul acestuia, obligîndu-1 să .presteze zil.nic robo ta, la fel ca şi pe tatăl 
acestui tînăr"11. 

Ioba~ii din Carastelec reclamă abuzurile baronului Banffy Farkas. „Ne 
sileşte a-i lucra de trei ori pe săptăimînă, fie cu boii, fie cu palma. Dar 
Măria Sa nu se mulţumeşte numai cu atîta, ci ne ia la lucru cînd e timpul 
cel mai p1'eţios, şi anume: vaTa, cu ocazia secerişului, a cositului, a căratului 
griului şi finului; toamna, pe timpul curăţitului butoaielor şi a culesului 
viilor. Şi nu putem scăipa de aceste munci care se ţin lanţ, timp de 2-3 săptă
mîni, şi anume pînă nu-i depozităm întreaga recoltă". Din această cauză, 
declarau iobagii, „noi putem lucra pentru propriile noastre nevoi numai pe 
cel mai rău timp, cînd de fapt nu mai putem cosi nimic pe seama noastră" 18 • 

Pe timpul strînsului cerealelor şi finului, baronul Banffy Farkas nu-i lăsa 
pe unii iobagi „să meargă pe la ca.sele lor" pentru a efectua muncile necesare, 
„chiar dacă din această cauză, toată recolta li .s-ar prăpădi". Cei care nu se 
supuneau poruncii erau prinşi de vătăşei nobilului şi duşi „În cetatea Şimleu
lui, unde ne ţine închişi". Alteori, nesupuşii erau siliţi să-i lucreze nobilului 
„îndoit" 19. 

Obligaţiile de robotă pe ·timpul secerişului, din cauza nartului foarte ri
dicat, erau deosebit de apăsătoare. Iobagii din Caraistelec reclamau că stă
pînul de pămînt „impune să secerăm 30, 40 şi pînă la 50 cruci de grîu"2°, 
după -care „ne mai obligă să arăm acel pămînt, împreună cu încă 6-7 per
soane". Dacă nu putem executa toate aceste robote, „ne obligă 1să plătim 
în bani", iar dacă „refuzăm să îndeplinim aceste poveri foarte grele, sîntem 
arestaţi şi puşi în butuci". Concomitent se aplica şi bătaia. După terminarea 
secerişului, declarau aceştia, „sîntem forţaţi cu toţii să transportăm griul, 

14 Ibidem, p. 54. 
15 Biblioteca Astra - Sibiu, fond Colecţia de documente mss., cota 9508/1773, p. 2. 
18 Ibidem, p. 3. 
17 Ibidem. 
1s Ibidem, p. 4. 
19 Ibidem, p. 4, 5. 
20 1 ha de griu echivala cu cca 40-42 cruci a cite 21 snopi fiecare. 
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I în ul şi alte recolte, aşa că neavînd timp de a strînge şi transporta recolta 
noastră, sîntem sortiţi pieirii"21. 

In reclamaţia lor contra baronului Banffy Mihai, iobagii din Gara·stelec 
îl acuză că „începînd cu luna iulie, Măria Sa a obligat pe fiecare iobag cap 
de familie, ca încontinuu, timp de trei luni să tran~porte w.sele necesare În 
vederea culesului viilor, iar pe noi ne-a silit să le reparăm pînă la cules". 
J.n legătură cu valoarea muncii lor, iobagii arată că „după ·socotelile făcute 
de noi, aceste reparaţii ar costa 50 florini, dar Măria Sa nu ne-a dat nimic. 
Ba mai mult, pe timpul cît am reparat aceste buţi şi vase ( ... ) ne-,;i forţat să 
efectuăm şi alte diferite munci"22 • 

Baronul Banffy Gheorghe este reclamat de iobagii de pe domeniul său 
din Garastelec, că îi obligă să-i lucreze „dte ttei zile (pe săiptăm~nă - n.a.), 
dimpreună cu doi membri ai familiei"; că le pretinde „să lucreze la arat cu 
4 boi ( ... ) timp de 6 săptămîni"; iar „pe timpul culesului viilor", să mun
cească „continuu, fără a primi nici un fel de mîncare". Nobilul Bânffy 
Gheorghe mai este acuzat că „de 8 ani de zile ( ... ) a dus cu forţa la Curtea 
sa pe fiul iobagului Radum Petru, în etate de 22 ani, ·si•lindu-1 să efectueze 
diferite munci". In acelaşi timp, baronul îl „sileşte şi pe tatăl tînărului să 
lucreze ·tot felul de munci, ( ... ) iar atunci cînd are nevoie, obligă la muncă 
încă şi a doua persoană din familia lui, aşa că din aceea~i casă lucrează trei 
persoane fără Întrerupere"23, în loc de una. 

Nobilul Banf.fy Emerich, erin slujbaşii săi folosea în mod curent forţa 
~i bănaia pentru irntimidairea ţaranilor dependenţii de pe domeniul ·său din 
Carastelec. Sătenii îl acuză că a pus vătăşelul .să-l bată pe un iobag, „deoarect 
de la o casă nu au ieşit la strînsul fînrului ·doi oameni", după ca>re I-a bătut 
~i „silit să secere, făiră Întrerupere, 37 cruci de grîu". Adm~n.isnratorul moşiei 
sale a luat de la un iobag „o junincă de un an şi jumă-tate - care valora 
cel puţin 8 florini - şi a tăiat-o la măcelărie", pentru că acesta, neavînd 
„pîine a fost .nevoit să plece la seceriş într-un alt sat, pe timp de 6 zile". 

Iobagii şi jelerii din Criştelec arată că baronul Korda Gheorghe le obligă 
soţiile să toarcă cîte 4 pfunzi de cînepă, iar „această muncă nu ni ·se socoteşte 
În nici una din obligaţiunile noastre" 24• Iar cei de pe domeniul lui Tordai 
Iosif, redamă că „din momentul în care i-a reuşit ca pe iobagul său să-l 
aibă la cuTte, fie cu vitele, fie singur, (nobilul - n.a.) nu-l lasă să plece 
acasă timp de 7 săptămîni, ( ... ) fiind obligat în acest timp ·sa lucreze con
tinuu"25. Kaszony Dionisie Ignat, •din Criştelec, deşi „nu ne dă nici un petec 
din pămîntul său", afirmă iobagii şi jelerii, totuşi „ne sileşte să-i prestăm 
diferite munci. Pe timpul iernii, în f 1ecare saptămînă, sîntern obligaţi să-i 
transportăm la Şimleu Silvaniei trei cară de lemne". În caz de neîndeplinire 
a obligaţiilor, declară iobagii, „trimite oamenii săi înarmaţi după noi, care 
ne arestează, apoi ne bat crunt prin temnicerul curţii". 

:i-6. 
~ 1 Biblioteca Astra - Sibiu, fond Colecţia de documente mss., cota 950&/1773, p. 

2"! Ibidem, p. 6. 
23 Ibidem, p. 7. 
24 Ibidem, p. 9. 
25 Ibidem, p. 11. 
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Ţăranii dependenţi de pe domeniile nobiliare din Pericei, se plîng îm
potriva moşierilor Banffy, Korda, Marjai şi Puti, că „În tot decur·sul anului 
sîntem sil~ţi să executăm robote împovărătoare ( ... ) cu mîncarea noastră, 
din care motiv ne aflăm Într-o mare sărăcie". Iobagii de pe aceste domenii 
erau datori „să lucreze la culturile ·de cînepă, ( ... ) a lua parte la vînătoare, 
precum şi la curăţitul buruienilor din via domnului". Iar „toate acestea şi 
alte robote abuzive, nu ni se socotesc nicăieri". Mai departe, ei arată că 
„neexistînd nici o rînduială în executarea robotelor, sîntem hărţuiţi zi şi 
noapte"26• 

Contesa Cosmis Cristina, văduva baronului Bornemisza Ignat, din Vîr
şolţ, este acuzată că-i obligă pe iobagi să efeotueze robota „pe orice timp, 
la o distanţă de 7 mile, fără a ni se da nici nouă, nici vitelor noastre, nici 
un fel de hrană". Intr-o asemenea situaţie se aflau şi iobagii din Pet.enia. 
In reclamaţiile lor la adresa nobilului Fekete Bojer Janos, dînşii afirmă că 
îi obligă ,,a merge dte 7-8 mile pe timpul culesului viilor, indiferent dacă 
e vreme rea, ( ... ) făcînd acest drum lung pe cont propriu". Moşierul nostru, 
declară ei, îl „împovărează din .oale aifairă pe locuitooul ( ... ) Szabo Petru, 
obligîndu-1 pe timpul culesului viilor să-i transporte vinul cu vitele sale la 
o distanţă de 12 mile ( ... ), fără a-i da nici un fel de hrană ( ... ), pe care 
acel sărman iobag este nevoit" a ·şi-o procura „pe cont propriu"27. 

Iobagii din Nuşfalău, ·În „Jalnica ·tÎnguire ( ... ) contra Întregii Măritei 
familii Banffy", se plîng că în executarea robotei „nu 1se respectă nici o normă, 
ci, zi şi noapte, după bunul plac al Măritului nostru domn, fără nici o Între
rupere, sîntem siliţi a lucra". Nici iarna, timp de 2-3 săptărnîn.i, administra
torii nu-i lăsau să plece la casele lor. „Sîntem siliţi - declarau ei - să 
mergem pe timp aspru şi cu totul nepotrivit, la distanţe de dte 8-9 mile, 
astfel că timp de 2-3 săptămîn.i nici nu putem să ne reîntoarcem la casele 
noastre". După un asemenea drum istovitor, „în cel mai bun caz, sîntem 
lăsaţi să ne odihnim 3-4 zile şi, imediat, trebuie să efectuăm munca grea 
de iobag". Şi dînşii afirmă că „pe timpul duratei acestor robote extrem de 
grele şi lungi, Măriţii noştri domni, nici nouă, nici vitelor noastre, nu ne 
dau nici un fel de hrană"2s. 

Irnpotriva nobililor Banffy, Szilvassy şi Szenas, se ridică iobagii din 
Şuma.J, care spun că deşi „nu avem njmic, sîntem obligaţi să efectuăm robota 
de iobag, atît ziua, cît şi noaptea". De asemenea, dînşii îi acuzau pe moşieri 
că munca făcută cu vitele o socoteau ca efectuată cu braţele29. Aceeaşi rec1a
maţie o făceau şi iobagii din Almaş; în timp ce jelerii din această localitate 
se plîngeau •Împotriva nobilului Szilvassy Ioan, care-i silea „să-i lucreze pă
mîntul timp de 2-3 zile (pe săptărnînă - n.a.), fără nici un fel de hrană"30 • 
Iobagii şi jelerii din Almaş erau profund nemulţumiţi, pentru că robota efec
tuată cu „patru sau şase vite de jug" era socotită „ca şi cînd ar fi lucrat cu 

28 Ibidem, p. 13. 
27 Ibidem, p. 16. 
28 Ibidem, p. 17. 
1!11 Ibidem, p. 19. 
au Ibidem, p. 20-21. 
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palmele". Apoi mai adaugă: „anual, după culesul viilor, sîntern obligaţi să 
transportăm la Şimleu un car cu vin, la o di,stanţă de 9 mile", fără hrană 
şi fără „să ni se plătească ceva". 

Pe moşiile lui Banffy Gheorghe şi Szilvassy Ioan, aflate în Camăr, robota 
era deosebit de Împovărătoare. „Sîntem siliţi să executăm munci foarte grele faţă 
de aceşti doi Măreţi domni" - .se arată ,în „Tristele plîngeri ale locuitorilor" 
acestei comune. Pe timpul secerişului, care dura 2-3 săptămîni, „sîntem 
mînaţi să lucrăm fără întirerupere numai pentru domnii moşieri. ( ... ) La 
seceratul nostru nici nu ne putem gîndi. ( ... ) Sîntem obligaţi să secerăm 
fiecare, cînid 30, cînd 40 de cruci de griu, muncă ·.ee care necondiţionat trebuie 
să o îndeplinim". După seceriş, „sîntem obligaţi sa transportăm recolta, mun
că care, de asemenea, nu are nici o Întrerupere, pînă cînd nu a fost dusă 
la îndeplinire. Acest transport ( ... ) durează o săptămînă şi mai mult. Stdnsul 
fînului se face tot În astifel de condiţiuni"31. 

Baronul Banffy Gheorghe avea obiceiul de a-i lua la cur.te pe unii din 
copiii iobagilor şi jeler,ilor, „pentru munci de zi şi noapte", fără nici o plată. 
Nici părinţilor „nu li se ia în considerare" munca copiilor lor, „fiind datori 
să lucreze ca şi ceilalţi iobagi". Dacă unii &ntre tinerii duşi la cuJ.1te, „ne
putînd suporta muncile extrem de grele şi Împovărătoare la care sînt supuşi, 
fug şi vagabondează, părinţii lor sînt crunt bătuţi şi închişi". 

In afară de obligaţiile statuate, iobagii şi jelerii de pe cele două domenii 
feudale erau datori să facă „un transport de vin, ori altceva, în Ardeal", 
fără să li se dea hrană pentru ei şi vite. 

Torsul cînepii era extins asupra tuturor femeilor din gospodăria ioba
gului sau jelerului şi se făcea după un anume model. Pentru că „firul trebuie 
să fie subţire", cu tot efortul femeilor şi fetelor, obligaţ.ia torsului „durează 
două săptămîni". Cînepa şi firul se cîntăreau, iar cantitatea lipsă sau ne
corespunzătoare calitativ, „sărmana femeie (o) plăteşte". Cu toate acestea, 
torsul „niu se socoteşte ca muncă efectuată în obligaţiile de roibotă". 

Pe timpul recoltatului viilor, două persoan~ dintr-o familie sînt obligate 
să meargă la cules, iar „tot atunci, noi (bărbaţii) curăţim căldările şi bu
toaiele"32. 

Locuitorii jeleri din Măerişte şi Cîmpia se plîng că baronul Huszar 
Iosif, nobilii Pentsi Gheorghe şi Sigisihund îi obligă „să lucreze cîte 3 zile 
pe să.ptămînă" şi să cultive cîte 3 pfunzi de cînepă. Iobagii şi jelerii de pe 
moşia baronului Korda Gheorghe reclamă faptul că li se pretinde rorsul a 
patru pfunzi de cînepă, şi să vîndă „prin rotaţie, cînd 30, 40, ori şi mai 
multe vedre de vin", fo timp ce „sîntem forţaţi a execl.llta şi alte felurite 
robote". Neprim,ind nici o plată, „din cauza vînzării acestui vin, mulţi dint:re 
noi am ajuns cerşetori", se arată 1n plîngerea comună a ţăranilor domeniali 
<lin Măerişte. Iobagii din Cîmpia îi reclamă pe moşierii Pentsi Gheorghe 
~i Sig~smund, care-i obligă să toarcă şi să ţeasă 3-4 pfunzi de oînepă. 

Nobilii domeniali cu proprietăţi în Lompirt - baronul Huszâ·r, Pentsi 
Gheorghe şi Sigismun!d, Szilvâssy Sigismund, Sebes Ioan şi Szomodi Gavnl 

31 Ibidem, p. 21. 
32 Ibidem, p. 23. 
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- gÎnt reclamaţi de iobagi şi jeleri că „ne obligă la tot felul de robote, pe 
care numai ei le pot inventa". „Le servim cu vitele noastre - spun aceştia -
fără întrerupere, fără să le putem ţine socoteala. Facem buţ.i, pe care le 
cercuim, ia·r membrii familiilor noastre sînt mînaţi la alte munci: la arat, 
la strinsul fînului, la toate transporturile şi cărăuşiile. ( ... ) Sîntem reţinuţi 
dimpreună cu vitele şi membrii familiilor noastre pe timp de o lună chia•r 
atunci cînd, şi pentru noi, ar fi timpul cel mai potrivit pentru i•sprăvirea 
treburilor noastre"33. 

Situaţia era asemănătoare şi În Giur·telecul Şimleului, pe moşia baronului 
Korda Gheorghe şi Szilvassy Ioan. Iobagii îi acuză pe cei ·doi nobili că-i 
obligă să transporte „vin la Cluj" sau „din Tăşnad" pe orice timp, fără 
a le socoti zilele pierdute cu dusul şi Întorsul În cadrul obligaţiilor f euda!e:J4• 

fo plîngerile iobagilor şi jelerilor din Borla, aceştia îi reclamă pe ba
ronii Banffy, pentru abuzurile comise împotriva lor. „Pînă cînd nu terminăm 
toate lucrările (Banffy Dionisie - n.a.) nu ne lasă acasă". Ca şi pe alte 
domenii, sătenii din Borla munceau cu propria lor hrană. „Dacă ni se ispră
veşte pîinea, - arată aceştia - pe cîte unul dintre noi, ne lasă duminica 
să a•ducem alta". Vorbind despre greutatea rnbotei, dînşii declară că „pînă 
la locul muncii, care este la o depăr.tare de 8 mile, distanţa o parcurgem 
fără să ni se plătească ceva. ( ... ) Nu ni se .dă nici un fel de hrană. În 
schimb, avem pa11te de înjură•turi grave ( ... ) şi de multe bătăi, care ne ţin 
Într-o continuă stare de nelinişte"35. 

Iobagii din Baria, aflaţi pe moşia lui Banffy Francisc, îşi manifestă 
adînca lor nemulţumire Împotriva nobilului, pentru că „pe vremea aratului 
şi semănatului", nu se mulţumeşte cu un om, ci :de la o poartă scoate cu 
forµ cîte 4 şi 5 oameni". Referinidu-se la starea precară în care au ajuns, 
ei afinnă că pînă nu de mult „fi~ dintre noi a aV1Ut v~te de jug, aournia 
însă mulţi nu mai au". Cu roate acestea, nobilul îi forţa să iasă la robotă. 
„Dacă nu putem ieşi la muncă, sîntem înjuraţi iÎn modul cel mai josnic şi 
bătuţi ca vitele". Apoi, se dau următoarele cazuri: „uniul dintre noi a fost 
bătut în asemenea hal că, în urma acelei bătăi, a decedat. Nu de mult, unul 
dintre noi n-a putut ieşi la muncă cu 4 dintre boii săi {În timp ce o altă 
pereche de boi muncea .pentru nobil). El a fost prins de vătăşel şi bătut fo 
aşa fel că, timp îndelungat, nu a putut munci nimic pentru sine". După care 
încheie: „.înafară de această bătaie, vătăşelul l-a mai amendat şi cu 34 crei
ţari"36. Strigătul ţăranilor asUJpriţi din Borla: „Nu mai putem suporta aceste 
munci grele", menit să ajungă la urechile Cmţii imperiale, de unde iobagii 
şi jelerii aşteptau să li se facă dreptate, constituie nu numai un semnal de 
alarmă, ci şi hotărîrea lor de a se ridica la luptă pe calea armelor. 

lmpotriva aceloraşi nobili redactează jalnice plîngeri şi ţăranii legaţi 
de glie din Bocşa Română. „Toată vara şi toamna o pierdem în slujba mo
şierului, încît ne prinde Îngheţul pămîntU1lui şi noi nu am .putut Însămînţa 

33 Ibidem, p. 25. 
34 Ibidem, p. 27. 
is Ibidem, p. 28. 
36 Ibidem, p. 29. 
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ceva". In 1pl1J1S, aceştia îl acuză pe baronul Banffy Sigismund, care a poruncit 
„ca unui iobag al său să i se aplice 100 lovituri de băţ". Vina acestuia ronsta 
în faptul că, neavînd pîine, „nu a putut ieşi la lucru". Pentru a-i i:edepsi cît 
mai aspru pe iobagii şi jelerii săi, nobilul pune slugile ,să-i bată, clupa ce unuia 
dintre ei, „din sadism, îi taie urechile"37 • 

Tăranii din Guruslău, aflaţi pe moşia nobililor Bfoff y Francisc şi Far
kas, se plîng împotriva robotei. „Ne obligă să secerăm 30-60 cruci de grîu, 
iar pe cei mai neputincioşi, cîte 30-40 cruci". Iobagul care nu poa,te ieşi 
la robotă este obligat să secere „ou oameni angajaţi de el, pe bani"38. Sinte-
1izînd obligaţiile de robotă faţă de domnul de pămînt, ei declară: ,,Sîntem 
\iliţi să îndeplinim munci foarte grele, atît 7Jiua dt şi noaptea, iarna şi 
varia, ( ... ) trebuie să facem şi cărăuşii lungi, fără a primi nici un fel de 
hrană" 39 • 

Pe moşia contelui Teleki din Horoatul Crasnei, sarcinile de robotă erau 
asemănătoare cu acelea amintite mai sus. Iobagii de pe domeniul lui Teleki 
sînt puternic afectaţi din cauza cărăuşiilor la distanţe mari, pe care sînt 
I oqaţi să le efectueze. „Fiecare iobag, de cîte ori i ,se cere, este obligat a 
face cărăuşii În scop comercial, spre Debreţin sau Oradea"40. O asemenea 
muncă era şi mai apăsă.toare deoarece nobilul nu dădea hrană pentru oa
meni şi vite. 

In privinţa robotei, iobagii şi jelerii din cele 22 de localităţi se plîng 
în oomun împotr~va nobilimii, care nu le scade din robotă zilele cînid fac 
iranspor:turi în cadrul obligaţiilor regale. „A:tunci oînid ( ... ) mergem la Dej 
după sare, cărăuşia durează cîte 2-3 săptămîni", dar „acest timp, domnii 
1111şt1ri moşieri nu îl iau în considerare"41• 

Obligaţiile în natură 

Pe lîngă robotă, ţăranii iobagi erau datori să dea dijmă din toate pro
dusele. Renta în produse era cerută de rege, nobili, precum şi de biserica 
roman.o-catolică. Stăpînii de pămînt pretindeau nona - a noua parte din 
cereale, iar regalitatea şi bisierica luau decima, a zecea parte din recoltă. 

Locuitorii iobagi din Petenia se plîng Împotriva nobil.ului Fekete Bojer 
Unos, care „Înafară de dijma regală, ( ... ) ne ia o parte din nouă, şi astfel 
din zece crnci de cereale, în urma dijmei nedrepte, nouă ( ... ) ne rămin nu
mai opt cruci. Acest fapt ne cauzează pagube şi nedreptăţi yeste mă·sură" 42 • 
Din celelalte produse şi animale, nobilul lua „o vică de ovaz, o găină, din 
fiecare 10 gră9uni unul", i.ar „cei mai săraci, care nu au 10 grăsuni, sînt obli
gaţi isă plăteaiocă 6 creiţari"43. 

37 Ibidem, p. 33-34. 
38 Ibidem, p. 36-37. 
39 Ibidem, p. 37. 
40 Ibidem, p. 40. 
41 Ibidem, p. 43. 
42 Ibidem, p. 16. 
<3 Ibidem. 
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La fel procedau şi nobilii Banffy pe domeniile lor din Guru~lău. Astfel, 
Banffy Dionisie, „după fiecare 10 cruci de gdu, ne ia drept dijmă cite 
2 cruci. Din ovăz, la fel. Din vin, de asemenea, din fiecare 10 vedre, ne ia 2. 
Din 10 grăsuni trebuie să-i dăm unul. Dacă nu avem zece, alunei plătim 
5 creiţari. De asemenea, din 10 oi, dăm o oaie cu miel. Cînd ni se cere ( ... ) 
dăm unt, găină şi ouă" 44, declară iobagii de pe moşia sa. 

Baronul Banffy Francisc le pretindea ţăranilor de pe domeniul din Gu
ruslău să-i dea .>tot a noua cruce, ( ... ) din vin, oot a noua vadră, din zece 
grăsuni dăm unul; dnd avem mai puţini, tot trebuie să-i dăm. Găini şi 
ouă, ( ... ) oîte ni se porunceşte". 

Iobagii din Horoatul Crasnei ridicau gla'5ul împon-iva poverii obliga
ţiilor în natură. „Din orice fel de cereale, 1dacă avem 10 cruci, una 5e ia 
drept dijmă regală, iar una o ia domnul moşier". Din „10 gră1suni, unul 
îl ia Măria Sa (contele Teleki - n.a.); dacă nu avem decît şase, şi din 
aceştia unul este al Mă·riei Sale. Acela care are numai 1, 2 ori 3 grăsuni, 
trebuie să plătească 6 creiţari"45. 

Familia nobililor Banffy, pe lingă dijmă, le cerea iobagiJor de pe do
meniul din Nuşfalău să-i dea „o găină, ouă, ovăz, unt şi multe altele", iar 
primarul-iobag Kincses Mihai „a fost impus şi .încaisat cu două vedre de seu 
topit" 46• Ţăranii domeniali din Almaş îl reclamă pe moşierul Vaji Laszlo, 
care le ia „zeciuiaJă din porci, ia:r dacă nu avem, atunci ·sÎntem siliţi să 
plătim 12 creiţari. Tot anual, ne ia cîte o găină, zece ouă, un sac, iar cine 
nu are sac plăteşte în bani 17 creiţari"47 • Tot aceştia arată că nobilul Szil
vassy Ioan le pretinde să-i dea „găina de Crăoiun şi dtJe zece nouă"; din 
„zece porci ni-l ia pe cel mai bun, iar dacă n-avem, ne obligă să-i plătim 
7 creiţari". 

1n „tristele plîngeri ale locuitorilor comunei Camăr, contra Măriei Sale 
domnul baron Banffy Gheorghe şi onoratului domn Szilvassy foan", aceştia 
îi acuză de o serie de abuzuri. „Anual, sîntem siliţi .să dăm: unii, o găină; 
alţii, dO'Ua, cu puii lor". Din poroi se ia zeciuială, iar „dacă nu avem porci, 
atunci ne iau 6 creiţari. Asemenea ( ... ) ni se ia o oaie cu mielul ei (din 
zece - n.a.); dacă n-avem, ni se cere suma de 6 creiţari". Din vie se lua 
„dijma regală", după care „Măriţii domni ne iau a noua parte". La căsătJorie 
sau deces în familia f eudalwui, aceştiia „pretind de la fiecare iobag cite o 
vadră de v~n" şi.„de la fiecare vacă( ... ) cîte o iţie de unt". 

Jelerii din Măerişte ·se pl[ng împotriva baronului H\llSzar Iosif, care le 
cere anual „cîte o găină şi 12 ouă, ori să plătească p.reţul a 2 pui". Baronul 
KoDda Gheorghe le pretindea iobagilor şi jelerilor ·sai d~n Măerişte să-i dea 
anual „o găină cu 20 ouă", o iţie de unt, o oaie cu miel din zece, o cupă 
de alune sau 12 <:reiţari, un porc din zece. Nobilul PentslÎ Gheorghe lua 
„cite o găină cu pui" de la fieca·re iobag şi un porc din zece. Nemeşii, pro
prietari de feude în Lompirt, ·Îi obligau pe ţăranii d01I11eniaLi să dea anual, 

u Ibidem, p. 37. 
45 Ibidem. 
46 Ibidem, p. 17. 
47 Ibidem, p. 20. 
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pe lîngă nona din cereale, „o găină cu 10 pui, Înafară de gama ( ... ) de 
Crăciun, (şi) cel mai bun pooc"48• Nobi1lul Pentsi Gheorghe pretindea cite \llil 

porc şi atunci cînd iobaigul avea numai „5-6 grăsuni". 
loba~i .din Cîmpia, Giurtelecul Şimleului şi Borla aveau, În general, ace

leaşi obligaţii. La Borla interveneau unele particularităţi, şi anume: dacă 
iobagii nu puteau da viin, plăteau 21 creiţari, iar „gospodarii mai buni" erau 
siliţi să achite suma de 42 creiţari; cÎllle n-avea unt, plătea 10-12 creiţarii; 
dacă aveau mai puţine oi ,şi porci, li se pretindea cîte 2 creiţari. 

In Bocşa Romană, iobagii dădeau „dijma regală cuvenită din vin, griu 
şi porumb". In plîngerile lor jalnice, ei arată că deşi ,,comuna noastră nu 
este obligată a da dijmă, nobilii Banffy pretind zeciuială din porci şi oi, o 
iţie de unt, o găină, 10 ouă, 2 v1ici de ovăz. Gine „nu are unt, este silit să 
plătească 12 creiţari, iar în loc de găină 6 creiţari". Cînd aveau loc anumite 
evenimente în familia nobililor - naştere, căsătorie, deces - „sîrutem obli
gaţii să dăm o vită tăiată". Ei mai erau datori să dea „vite spre a fi tăiate, 
şi astfel vîndute. Noi le cumpărăm scump - declarau sătenii - şi aproape 
la fiecare tăiere suferim o pagubă intre 3-4 florini; ba în unele caruri, 
paguba este de 7 florini" 49. 

O altă obligaţie - despre care nu se aminteşte În celela:lte sate din 
comitatuil. Crasna, ci nwnai în comitatul Zarand50 - este aceea referitoare 
la stfrp.irea păsărilor. „Sîntem siliţi - 1scriu iobagii din Bocşa Romană -
să prindem vrăbii, şi anume: anuaJ, cîte 120 vrăbii, sau ouă. Dacă nu dăm 
acest număr, sîntem bătuţi crunt"51• 

Ţăranii de pe domeniu, prin natura Împrejurărilor, erau forţaţi să plă
tească dare pentru podul plutitor de pe rîul Zalău, proyrietatea nobililor. 
Altfel, în zilele de tîrg la Zalău, nu erau găzduiţi de catre arenşadul An
drassy Carol, în hanul, care şi el era al baronului Bânffy Sigismund. 

Alte greutăţi care îi apăsau pe ţăranii din această comună erau acelea 
în legătură cu îmr.eţinerea armatei. „In fiecare lună ~Întem obligaţi să dăm 
16 viei de grfo. Deşi noi cumpărăm vica cu 1 florin şi 8 creiţari, astfel că 
kobălul (4 viei) costă 4 florini şi 32 creiţari, onoratul şi nobilul j1udeţ Crasna 
ne plăteşte numai 1 florin şi 20 creiţari pe un kobOl". ln .felul acesta, la 
fiecare koool, „sărmana noastră comună suferă o mare pagubă", în valoare 
de 3,12 florini. 

Iobagii din Carastelec, aflaţi pe domeniul baronilor Bân.ffy, se plîng 
împotriva stăpînilor de pămînt. „Înafară de obligaţiunile noastre obişnuite 
şi forţate - ,spun d~nşii - în fiecare an sîntem datori să-i dăm (baronului 
Bânffy Farkas - n.a.): o găină cu 10 pui; la fiecare sărbătoare a crultu
rilor, fiecare iobag: dte zece ouă, un eui de oocoş castrat, o ferdelă de ovăz, 
tei peo·tru legat viţa de -We"52. L:i caisătorii şi decese în familia baronului, 
„sîntem obligaţi să dăm o vită de tăiat. Anual dăm unt şi dijme, cite un 

48 Ibidem, p. 25. 
49 Ibidem, p. 33. 
:,o Gh. Georgescu-Buzău, C. Şerban, op. cit., p. 46. 
51 Biblioteca Astra - Sibiu, fond Colecţia de Documente mss., cota 9508/1773, p. 33. 
;;2 Ibidem, p. 4. 
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kobol de mere pădureţe". Din porci lua tot al zecelea grăsun; chiar dacă 
iobagul avea numai pami, şi a.tunci feudalul îi lua unul53• 

Baronul Banffy Emerich le cerea iobagilor din Carastelec, dacă n .... aveau 
unt, să-i dea anual cîte 17 creiţari. „Administratorul Măriei Sale a luat cu 
forţa drept dijmă din 5-6 şoldani, unul, şi anume pe cel mai frumos" 54• 

Contele Redai Farkas şi baronul Korida Gheorighe luau de la iobagii şi jelerii 
lor din Uileacu Şimleului dijmă din cereale, zeciuială din porci, o oaie cu 
miel din zece, cîte o găină şi 20 ouă, o iţie de unt sau trei măsuri de ·untură 
de porc, 10 pfunzi rafie de tei pentru legat via. Baronu.I Bânffy Farkas le 
pretindea ţăranilor domeniali din Măerişte aceeaşi rentă în produse, cu unele 
particularităţi, şi anume: 12 pfunzi de rafie de tei; pentru fiecare 10 oi, cîte 
2 miei. Baronul Banffy Mihai lua unul din nouă miei55. 

Nobilii îi obJigau pe iobagii şi jelerii din Perieci să dea „pe seama 
Curţii cîte o găină, 20 ouă, o rnpă de unt, o cupă de alune, 6 pfunzi de 
rafie de tei, cîte 2-3 viei de mere pădureţe pentru hrana poroilor, o V'ică de 
coarne pentru rachiu"56• Contesa Cosmis Cristina, înafară de dijmă, mai 
pretindea fiecărui iobag din Vîrşolţ să-i dea „trei vedre de vin, iar acela 
care nu are e silit să plătească trei mariaşi, adică 51 creiţari"57 • 

Şirul obligaţiilor de rentă în produse şi particularităţile acestora era cu 
mult mai mare. In pra.etică, notbilii din comitatul Crasna, ca şi din alte 
părţi, dijmuiau orice produs al ţăranilor de pe domeniile feudale, obligîndu-i 
pe a.ceştia la nenumă-rate daturi în interesul curţii. 

Obligaţii în bani 

După renta în muncă şi produse, prin mărimea şi greutatea sa urma renta 
În bani. Locuitorii satelor şi tîrgunilor, în general, iobagii şi jelerii, În special, 
aveau o multitudine de obligaţii băneşti. Aceştia trebuiau să plătească tot 
felul de taxe şi dări către stat, feudali şi bi1serică. Se dădea dare pentru 
pămînt, poartă, vite; pentru capul de familie şi membrii acesteia; impozitul 
numit de Sîn Mihai, pentru întireţinerea armatei şi ailtele. Şi În acest do
meniu interveneau o serie de particularităţi de la sat la sat şi de la moşie 
la moşie. 

In ,„plfogerile locuitorilor (iobagi) din comuna Guruslău"58 , aceştia arată 
că „impozitul către judeţ ajunge chiar la 30 floriini", sumă care echivala cu 
contrava1oarea a trei vite cornute mari. 

Iobagii ~i jelerii din Carastelec îi aouză pe nobilii Banffy, spunînd: „pe 
fiecare ne taxează după intravilanul unde locuim, ba această taxă - ba
ronul Banffy Fa:rkas - o pretinde, pe jumătate ori a treia parte, şi pentru 

:>3 Ibidem. 
54 Ibidem, p. 7. 
S5 Ibidem, p. 10. 
56 Ibidem, p. 13. 
51 Ibidem, p. 12. 
58 Ibidem, p. 34. 
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1111 r.1 vi);rnole needificate (neclădite) şi după care nu tragem mei un folos. 
111 .ilară de aceasta, ne mai pretinde în bani suma de 51 creiţari"59• Nobilii 
111.1 i încasau anual „de la fiecare iobag, cîte 15-20 florini; de la unul mai 
111111i, <le la altul mai puţin" 60 . Iobagii din Criştelec, atunci cînd se plîng 
i111p11Lriva baronului Banffy Farkas, precizează că acesta le ia „pentru fie-
1·.ir<' intravilan (cîte) un florin"61. 

I >arca pentru vite, de asemenea, era destul de apăsătoare. „Omul care 
.11 l" două sau patru vite, plăteşte 10-12 florini, iar cei mai înstăriţi .sînt obli-
1'.••\ i s:i plătească 15, 16 şi 18 florini", se plîng iobagii din Guruslău62 • Cei 
di11 Bo·cşa' Romană declară că „nu ştim cit este impozitul pe vitele şi bucatele 
""·"'re, dar din experienţă observăm că gospodarul cel mai sărac ajunge să 
pl111t•ască 5-6 florini, iar cel care are o stare mai bunişoară, 10-13 fio
r i11i" 11 \ Greutatea acestei obligaţii mai consta şi in faptul că nu se ţinea 
•.1·.1111:i de scăderea numărului de vite Într-o anumită perioadă de timp, ci 
1.ir.111ii continuau să fie impuşi pe baza unei evidenţe mai vechi. Deşi „ni s-au 
Î11qrn\i11at vitele, s-a continuat să fim impuşi şi încasaţi cu taxa cuvenită 
cl11p;i vitele ce existau at:unci", cu toate că „astăzi nu mai avem nici jumă-
1.11e din numărul lor"64, declară iobagii din Pericei. 

F:iră a preciza natura obligaţiei, iobagii şi jelerii din Almaş reclamă că 
1111liil11lui Vaji Laszlo, „anual îi dăm taxă, pe care noi o considerăm că este 
loartc mare"Gs. 

Capitaţia sau darea pe cap de locuitor reprezenta sume destul de în
~<'llrnate. Astfel, locuitori din Bocşa Romană şi Guruslău, referindu-se la 
111·castă obligaţie, spuneau că „greu apasă asupra noastră". După care arată 
1 ,, „impozitul pentru fiecare om liber a ajuns la 4 florini, cd pe un iobag 
). florini, iar cel pe un jeler 3 Horini"66• Mai departe, locuitorii din Bocşa 
lt rnnână adaugă, că: „pentru băiatul iobagului se plăteşte 2 florini, pentru 
1 ci al jelerului 3 florini; pentru băiatul căsătorit 4 florini", iar „băiatul şi 
I a 1 a de 15 ani sînt impuşi cu 18 creiţari "67• 

O altă obligaţie bănească care a provocat o serie de nemulţumiri în rîn
d11rilc ţărănimii dependente şi este pr~entă În aproape toate cele 22 de plîn
~cri, era aceea a dării numită de Sin Mihai (8 noiembrie). Ţăranilor dome-
11i•\li clin Pe!l.1Îcei, nobilii le precindeau anual cîte 5 flor;mi impozit de Sî.n Mihai 
„fară ca acesta să fie socotit în vreo obligaţiune de-a noastră" 68 • Contesa 
< :osmis Cristina este acuzată de locuitorii din Vîrşolţ că îi forţează să plă-
1l'ască impozitul de Sin Mihai „contrar ordinului Măritului guvernator" al 
· 1 'rnn.sil vaniei. 

~'° Ibidem, p. 4. 
110 Ibidem, p. 5. 
11 ' Ibidem, p. 10. 
ir~ Ibidem, p. 38. 
113 Ibidem, p. 32. 
11 • Ibidem, p. 13. 
u:i Ibidem, p. 20. 
llll Ibidem, p. 32, 38. 
117 Ibidem, p. 32. 
1111 Ibidem, p. 12. 
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Uneori această dare era tJransformată într-o obligaţie în produse. As~fel, 
iobagii şi jelerii din Bocşa Romina şi Guruslău se plîing împotriva nobi..lilor 
Bantffy, care le pre~ind drept dare de Sîn Mihai cîte 51 creiţari, „dar cum 
noi n-avem bani, sîntem forţaţi să dăm trei vedre de vin"69• Aceeaşi familie 
nobiliară le cerea ţăiranilor domeniali din Guruslău, .pe lingă cei 51 creiţari, 
„încă 25,5 creiţari", sumă ce reprezenta o compensaţie pentru nobil, căruia 
„pînă la Sfîntu Gheorghe (23 apr,ilie) nu trebuie să-i murn:im"1°. 

In unele sate, stăpînii domeniali încasau şi o taxă pentru cîrciumărit. 
In Bocşa Romina, nobilii Banffy „pretind opt florini" pentru cîociumărit, 
declară iobagii ,şi jelerii nemulţumiţi71 • 

Nici unii slujitori din rîndurile iobagilor, care serveau interesele stăpî
nilor, nu erau scutiţi de taxe şi dări. Kovacs Andras din Cara.stelec se ritlică 
împotriva practicilor baronului Banffy Farkas, care „deşi m-a desemnat a 
îndeplini demnitatea de .prjmar pe timp de un an, totuşi pretinde să plătesc 
drept taxă 20 florini"12. ln afară de obligaţia bănească, primarul amintit 
trebuia să ,îndeplinească şi celelalte sarcini iobăgeşti. 

Alte taxe şi clăiri ~ercepute de la ţărani aveau în vedere întreţinerea 
armatei cartiruită în cetaţile din Şimleu! Silvaniei, Valcău şi Crasna. Iobagii 
şi jelerii din Carastelec îl reclamă pe administrarorul baronului Banffy Eme
rich pentru că „atunci cînd Măria Sa a înfiinţat armata în cetatea sa (din 
Şimleu! Silvaniei - n.a.), pentru cheltuielile survenite cu acea ocazie, i-a 
impus cu dte un filorin pe fiecare iobag şi jeler"73. 

Alte obligaţii 

Asupra locuitorilor satelor şi oraşelor apăsau şi numeroase alte sarcm1 
ş1 greutăţi impuse de nobilii feudali, pe baza monopolului lor asupra Întregii 
activităţi economice. 

In „reclamaţiunile oraşului Crasna, contra Măriei Sale domnul Vaji Mi
hai", locuitorii arată „că libera noastră cîrciwnă a impus-o cu vama tîrgului, 
iar măcelăria o impune, contrar dispoziţiunilor din trecut" 74. Deşi Curtea 
de ~a Viena le-a dat dreptate orăşenilor prin delegaţiile trimise În capitala 
imperiului, totuşi nobilul a continuat să-i forţeze la plata taxei de vamă 
pentru CÎl"'Ciumărit şi măcelărit. „Prin acest abuz - declară iobagii din 
Crasna - atît oraşul nostru, oît şi noi, am suferit mari pagube". Sătenii din 
Vîrşolţ se plîng împotriva moşierilor pentru că dreptul de cîrciwnărit „ni 
l-au restrîns la numai trei luni" pe an75. Cei din Petenia îl acuză pe nobilul 

sn Ibidem, p. 32. 
10 Ibidem, p. 34-35. 
71 Ibidem, p. 32. 
1~ Ibidem, p. 5. 
73 Ibidem, p. 7. 
71 Ibidem, p. 2. 
1:; Ibidem, p. 14. 
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Fekcte Bojer Janos că le-a redus dreptul de a vinde vin de la „o jumătate 
de an" la numai „trei luni". 

lntr-o serie de localităţi, nobilii le-au răpit În Întregime sătenilor drep
tul de cîrciumărit. O asemenea situaţie era în Lompirt76 şi Jp77. In această 
ultimă aşezare, locuitorii puteau lua în arendă dreptul de cîrciumărit, plătind 
moşierului suma de 15-18 florini anual. 

O altă obligaţie impusă de nobili, cu urmări dăunătoare pentru ţăranii 
dependenţi, era aceea a vînzării vinului curţii. Sătenii aveau datoria să preia 
vinul de la stă,pînul de pămînt spre a-l vinde •sau consU1I11a. Re.ferindu-se la 
această grea povară, iobagii şi jelerii din Criştelec, aflaţi pe domeniul lui 
Tordai Iosif, declarau: „NumituJ nostru domn ne pune În spinare vînzarea 
vinului; şi ori că îl bem, ori că îl depozităm undeva, ne Încasează contra
valoarea lui. Pentru această desfacere, nu ne plăteşte nimic"78. Concomitent 
erau siliţi .să îndeplinească şi celelalte .serv1i•tuţi feudale. 

Pe moşia bair<lnwui Banffy Dionisie din Guruslău, nobilul a renunţat 
la măsura vînzării vinului său de către iobagi şi jeleri. In schimbul acestei 
obligaţii, „trebuie să-i plătim un mariaş (17 creiţari - n.a.), ori să-i dăm 
o vadră de vin, ceea ce pentru noi este o mare împovărare"79• 

Una din obligaţiile foarte grele, comună tuturor locuiroriloc dependenţi 
din comitatul Crasna, şi omniprezentă .în plîngerile celor 22 de aşezări, se 
ref eră la hrana necesară oamenilor şi animalelm pe timpul efectuării robotei. 
Atiît ~ndividuaJ, cît şi În colectiv, iobagii şi jelerii îi acuză pe nobili şi admi
nistratorii lor că îi obligă să presteze tot felul de munci şi cărăuşii, fără să 
le dea nici un fel de hrană. Ţăranii domeniali ·din Ca.măr îşi încep „tristele 
plîngeri", grupate în 14 punote, tocmai cu un asemenea. capăt de acuzare.· 
„Sîntem siliţi - arată dînşii - să executăm munioi foarte grele cite 3 rile 
pe săiptămînă, fără să ni se dea ·pîine, ori fiertură". 

Hrănirea pe cont propriu de către iobagi şi jeleri, atunci dnd ei mun
ceau aproape tot timpul .pe domeniul feudal sau în interesul nobililor, nu 
numai că era deosebit de grea din ·eunct de vedere material, dar avea şi grave 
consecinţe privind starea lor de ·sănaitate şi capac~tatea de moocă. 

Diferite abuzuri şi ilegalităţi 

Pe Ungă numeroasele şi variatele obligaţii feudale, cărora locuitorii sa
telor şi oraşelor trebuiau să le facă faţă, aceştia aveau de suferit şi din 
cauza unui noian de abuzuri şi ilega.lităţi. Nedreptăţile se întiîlneau la tot 
pasul, cuprindeau toate domeniile de activitate şi îmbrăcau cele mai diferi.te 
şi apăsătoare forme. 

lmpotriva unor astfel de abuzuri se ridică locuitorii din Petenia, spu
nînd: „Domnul moşier a împărţit hotarul, luîndu-ne pămîntuJ arabil şi de 

76 Ibidem, p. 25. 
77 Ibidem, p. 18. 
78 Ibidem, p. 11. 
79 Ibid~m. p. 35. 
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cosit", încît „nu avem din ce trăi". Tot ei spun mai departe: „mica noastră 
pădure rn ghindă, pe care am aVU1t-o, moşierul ne-a luat-<> cu forţa. Astfel, 
că nu mai .avem unde duce grăsunii nnştri Ja păşunatl de ghindă" SO. 

Despre nobilii Banffy, ţăranii domeniali din Nuşfalău arată: „ne-au pus
tiit pădurea noastră de stejair, cu ghinda necesară hrănirii vitelor şi yorcilor 
noştri, transformînd~o fie în pămînt arabil, ori fînaţă". Din aceasta cauză, 
spun aceştia, „pe timpul verii, vitele noastre a.proape că pier de foame şi, o 
dartă cu ele, şi noi" .R1 

Descriind starea precară din punot de vedere economic În ca.re se găseau, 
iobagii şi jeleri din Ip demască abuzurile săV1îqite de nobilime. „Domnii 
moşieri - afirmă ei - au luat cele mai bune pămîmuri pe seama lor, iar 
nouă ne-au rămas numai acelea care, se poate zice, nu aduc nici un folos. 
Cu terenurile de cosit, au procedat la fel, aşa că am ajuns la sapă de lemn" 82 • 

Nici pămînturile foste neroditoare nu erau lăsate pe mîna ţăranilor domeniali. 
„Dacă defrişăm şi curăţăm de spini şi bălării vreun teren, ca·re asnfel devine 
arabil ori loc pentru cosit, acesta ne este luat şi folosit de domnii moşieri" 83 • 

Situaţia era asemănătoare şi pe domeniul contesei Cosmi1s Cristina din 
Vîrşolţ. „Ne-a luat nouă, sărmanilor iobagi şi jeleri, cele mai bune pămînturi 
arabile şi fînaţe, pe care le-a .încorporat în moşia sa, dîndu~ne în schimb nişte 
zăvoaie, tufişuri şi pămîmuri slabe, şi în Întindere cu mult mai mică, pe care 
noi nu le putem folosi, şi din care nu putem trăi."8•. Iobagii din Horoai~ul 
Crasnei îl acuză pe contele Teleki că le-a „lua:t cele mai bune pămînturi, 
şi, putem spune, că ni le-a lăsat pe cele mai rele, în care nu rodeşte aproape 
nimic", iar „pădurea ne-a fost luată prin abuz de către domnii moşieri" 85• 

Locuitorii din Şumal, de pe domeniul văduvei nobilului Szenas Iosif, se 
plîng împotriva numerooselor abuzuri săv.îrşite de aceasta. în urma mai mul
tQr jalbe ale sătenilor, guvernatorul Transilvaniei a hotărî·t că moşieriţa „nu 
are voie să păşuneze în hotarul comunei Şumal decît 12 vite de jug şi .6 vaci". 
Cu toate acestea, văduva Szenas cu „de la sine putere ( ... ) în loc de 18 vite, 
păşunează 800-900" şi „ne distruge ho~rul comunei ( ... ), iar pe noi ne 
să'făceşte cu totul, făcîndu-ne ce~şetori" 86. 

Pentru a-şi mări terenurile cuJtivabile, iobagii şi jelerii din Şumal au 
defrişat şi desţelenit o bucată de pămînt „prin osteneli de nedescris", pe care 
l-au semănat cu grîu. Cînd a venit vremea secerişului, stapîna de pămînt „a 
du~ acasă recolta de griu", afirmă sătenii, „deşi nu trecuse un an de la defri
şare şi nu avea dreptul la dijmă"Bi. 

TTistele plîngeri ia.Ie locuitorilor comunei Carnăr con5emnează că moşieru 
„au împuţinat pămînturi1le şi livezile noastre, luînd pentru dînişii părţile cde 

80 Ibidem, p. 15. 
81 Ibidem, p. 17. 
B"l Ibidem, p. 18. 
b3 Ibidem, p. 18-19. 
B4 Ibidem, p. 14. 
80 Ibidem, p. 39-4C. 
116 Ibidem, p. 19. 
ti7 Ibidem, p. 24. 
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mai bune, (iar) nouă ne-au dat pe cele maii. rele, pline de spM11 şi bălării" 88 • 
Moşierul Vaji Mihai şi-a însuşit, prin abuz, două păduri ale oraşului Crama, 
pe care, exploatîndu-le neraţional, le-a distrus, „Înoît nu mai pot acoperi ne
cesităţile noastre şi ale militarilor cartiruiţi"89, •declară Jocuitorii nemulţumiţi. 
Săteni din Carastelec se plîng că din porunca nobililor Banffy, slugile aces
tora „mînă cireada tineretului bovin pe locurile oprite", unde ţăranii au „se
mănăturile cu porumb şi ovăz, şi locurile pentru fîn, distrugîndu-ne complet 
recoha"90• 

Prin abuz şi ~legalitate, subprefectul Szemerjai Laszlo a luat o casă din 
Pericei, edificată de locuitori pentru ciurdarul satului, mutind în ea pe uin 

iobag de-al său. Îngrijoraţi, iobagii şi jelerii reclamă cazul, după cum şi fap
tul că subprefectul „are intenţia a ne lua şi casa de strajă". Mai departe, ei 
arată că din cele şase clădiri, pe care dînşii le-au zidit pentru nevoile paro
hiei, trei au fost lua.te cu forţa de că·tre nobilii Banffy Dionisie, Ma'l"jai şi 
Erd&eleki Alexandru91• Nobilul Keszeli Laszlo a luat, în mod abuziv, de la 
iobagul Szabo Petru din Petenia, un teren cultivat cu vie, „clădind acolo o 
cramă, pe care a Îngrădit-o, fără a-l despăgubi cu ceva"92• Iar moşiernl Pentsi 
Sigismund „ne-a jefuit parohia şi pe preotul nostru de locul de casă", se plînig 
locuitorii din Lompirt. Cu toa,,te că parohia a fost repusă în drepturi „pl'În 
justiţie, domnul moşier nu-l cedează"D3, arată sătenii în plîngerea lor. 

1n reclamaţiile lor, ţăranii de pe domeniile nobiliare din Pericei se plîng 
împotriva stă.pinilor de pămînt. „Domnii ne cauzează prădăciuni în proprietă
ţile noastre", declară aceştia. „Mai suferim mari pagube şi din partea cărău
şilor, ce transportă sare la depozitul din Şimleu, ( ... ) dawrită faptului că 
aceştia, atît la dus cît şi la Întors, îşi păşunează vitele În hotarul comunei 
noastre", din care motiYe „ne aflăm Într-o mare sărăcie"94 • 

Cartiruirea şi Înt:reţinerea Regimentului Haller însemna pentru locuitorii 
comitatului o serie de obligaţii şi greutăţi .suplimentare. ln plîngerea comună 
a celor 22 de localităţi din comitatul Crasna, se arată: „sîntem obligaţi a 
contribui cu o mare cantitate de grîu" şi cu numeroase cărăuşii fa. Întreţine
rea a·rmatei. Greutatea mai consta şi în aceea, că ţăr-anii cumpărau kobOlul de 
grîu „cu patru .florini, şi chiar mai mult", iar perceptorul provincial, pe nume 
Pentsi Sigisrnun:d, îl plătea „numai cu un florin şi 20 creiţari". Cu alte cu
vinte, ţăranii pierdeau oîte 2,80 florini la fiecare kobol dat pentru întreţinerea 
garnizoanei imperiale. 

Nemulţumiţi că nu li se plătea preţul real al cerealelor, iobagii şi jelerii 
din rornitatul Crasna au ,,.îndrăznit încă la 23 iunie a.c. (1773) a aşterne la 
Cluj", înaintea lui Iosif II, o pl.îngere împotr~va organelor administTative co
mitatense. Cu toate acestea, la 27 iulie 1773, perceptorul provincial „ne-a 
încunoştiinţat să ne prezenrtăm spre a ridica contravaloarea griîului'". Şi de 

88 Ibidem, p. 23. 
811 Ibidem, p. 3. 
90 Ibidem, p. 4. 
91 Ibidem, p. 14. 
?'l Ibidem, p. 16. 
fJ3 Ibidem, p. 26. 
94 Ibidem, p. 12. 
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data aceasta li s-a plătit tot 1,20 florini pentru kooolul de grîu. Ţăranii, ini
ţial, au refuzat 5ă primească banii, dar fiind ameninţaţi de „onoratul percep
tor", au fost nevoiţi a se 5upune şi a primi 1surna respectivă95• 

De asemenea, ei se mai plîng împotriva perceptorului provincial că nu 
le achită oonitravaloarea cărăuşiilor, pe ·care le efectuează în folosul Regimen
tului Haller96. 

Fireşte, obligaţiile locuitorilor, după cum şi abuzurile şi ilegalităţile să
vîrşite de nobili, administratorii şi slugile lor împotriva maselor de truditori 
de pe domeniile feudale, nu se limitau doar la cele amintite mai 5us, ci numă
rul, varietatea şi modul lor de manifestare era cu mult mai mare. în mate
rialul de faţă ne-am limitat doar la cîteva dintre ele, evidenţiindu-le pe cele 
mai caracteristice, şi pe care locuitorii comi~tului Crasna Ie considerau ca fiind 
cele mai împovărătoare. 

Din lipsă de documente, nu se cunoaşte cum a fost îndeplinită cercetarea 
ordonată prin Decretul semnat de Iosif al Ii-lea, la 23 octombrie 1773. Se 
ştie însă că Mi lunile şi anii următori, situaţia iobagilor şi jelerilor din comita
tul Crasna, ca de altfel din întreaga Transilvanie, 1s-a înrăutăţit şi mai muh97• 

Obligaţiile acestora În loc să scadă, au sporit, iar reclamanţii şi semnatar.ii plîn
gerilor au fost supuşi unui tratament brutal. Prevederile rescriptului impe
rial dait de Maria Tereza în 1774, care prevedea o nouă reglementare a rapor
turilor dintre 1.>tăpînii de pămînt şi ţăranii .de pe domeni.i, n-au fost respectate 
de nobilime. O aJSernenea soartă a avut-o şi decretul foi Iosif al llilea, din 16 
august 1783. 

Toate acestea au convins treptat maisele ide iobagi şi jeleri că nu prin 
demersuri, cereri şi plîngeri, adresate „milostivului" impărat vor dobîndi drep
turi şi libertăţi, ci singura cale pentru înlăturarea exploatării şi asupririi 
feudale o constituie lupta cu arma .în mînă. La orizont iSJC contura tot mai 
puternic, marea răscoală ţărănească, în frun1tea căreia se vor a.fla Horea, 
Cloşca şi Crişan. 

I 
Nr. 9508 
(177J) 

PAUL ABRUDAN 

ANEXA 

Slăvite lmpărat Roman, 
după firea lucrurilor, Domnul nostru mărit, milostiv şi etern! 

Intrucît dipă Atotputernicul Dumnezeu, Majestatea Voastră, după firea lucrurilor sîn
te\i ocrotitoru.I sarmanilor de noi, eterni contribuabili iobagi şi, în toate nevoile, mizeriile noas
tre, numai la Majestatea Voastră putem găsi mîngăiere, vindecare; aşteptăm dar de la Majesta-

as Ibidem, p. 41. 
96 Ibidem, p. 43. 
s7 Gh. Georgescu-Buzău, C. Şerban, op. cit., p. 111 şi urm.; I. Ardeleanu Senior, 

Zalău[ # împrejurimile în timpul marii răscoale populare din 1784 condusă de Horea, 
Cloşca şi Crişan, în „Zalăul pe treptele istoriei•, Zalău, 1975, p. 26-35. 
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tca Voastră milostivirea prin care am erimi uşurare în judeţul nostru Crasna; deoarece de la 
onorata Tablă Continuă putem spune ca nu primim nici o uşurare; fie că în această privinţă 
nu poate, ori nu vrea să întreprindă ceva, fie că faţă de domnii moşieri este incapabilă să facă 
ceva pentru uşurarea situaţiei în care ne aflăm. 

Noi, eternii iobagi şi oameni proşti, îndrăznim a proşterne la picioarele tronului Majes
tăţii Voastre, care după firea lucrurilor sînteţi eternul nostru domn, umila noastră plîngere, 
care conţine durerile noastre, cu speranţa că, dacă le veţi găsi îndreptăţite, vom primi uşu
rările pe care le cerşim; iar noi promitem că, în continuare„ vom rămîne eterni umili şi 
fideli servi ai Majestăţii Voastre, iar traiul nostru, sîntem siguri, că va deveni mai îmbelşugat. 

In urbariul decretat de Majestatea Voastră sînt cuprinse obligaţiunile şi modul în care 
noi, iobagii, sîntem datori a-i sluji pe domnii noştri moşieri. Dar din cauza nepriceperii noas
tre, sîntem siliţi să executăm şi alte lucrări. Din acest motiv, ne vedem forţaţi a înainta, prin 
plecarea genunchilor, noi eternii iobagi ai Majestăţii Voastre, aceste plîngeri contra onoratului 
şi nobilului judeţ Crasna şi a nobililor, precum urmează: 

Reclamaţiunea oraşului Crasna contra Măriei Sale Domnul 
V aji Mihai sînt: 

Prima: Că libera noastră cîrciumă a impus-o cu vama tîrgului, iar măcelăria o impune, 
contrar dispoziţiunilor din trecut. In două rînduri, cu mari cheltuieli, am mers la Viena, la 
!nalta Curte, unde cu fiecare ocazie ni s-a dat dreptate. Cu toate acestea, onoratul şi nobilul 
judeţ, în ciuda ordinului strict al guvernatorului, nu ne-a redat acest drept. Prin acest abuz, 
atît oraşul nostru, cît şi noi, am suferit mari pagube. 

A dolia: Intrucît Măria Sa domnul Vaji Mihai, care ne-a adus oraşul la sapă de lemn, 
a uzurpat de la onorata familie Aspermont bunuri ,ee care le posedă, nu în calitate de proprie
tară, ci numai ca amanet, măritul nostru domn VaJi ne-a jefuit pe noi bieţii iobagi de pămîn
turile arabile şi fînaţelc noastre, încît aproape că nu mai avem nici un pămînt după care să 
putem trăi, precum şi cu ce să putem întreţine vitele; de asemenea, cu cc să plătim cuantumul 
pe care-l datorăm Majestăţii Voastre; ajungînd în cea mai neagră mizerie, şi aceasta numai 
din motivul că pămînturile noastre arabile şi des cosit sînt extrem de mici. 

A tnia: Măria Sa domnul Vaji Mihai ne-a obl~at la munci peste puterile noastre, şi 
anume: ca În fiecare săptămînă, cite patru zile să căram în Întregime recolta de griu şi fîn, 
dind în acest sens aspră poruncă vătafilor săi, care apoi, prin ameninţări şi înjurături grave 
contra lui Dumnezeu, ne silesc la aceste ilegalităţi. Dacă nu putem suporta, ne spune să mer
gem cu reclamaţie la rege. 

A patra• Cu toate că primarul oraşului are un salariu foarte mic în raport cu serviciul 
cc-I îndeplin~te, totuşi domnul Vaji Mihai îl obligă să-i presteze tot felul de munci. 

A cincea: Fiecare iobag este silit de către Domnia Sa să-i slujească din toate puterile şi, 
chiar şi în cazul că posedă numai două vite de jug, atît el cît şi persoana care-l însoţeşte, 
sînt obligaţi să-i lucreze fără mîncare, atît iarna cit şi vara. 

A şa~a: Cele două păduri situate în hotarul oraşului nostru, care au fost donate în tre
cut de unii domnitori pentru acoperirea nevoilor de lemne ale oraşului, în mare măsură sînt 
distruse, incit nu mai pot satisface necesităţile noastre şi ale militarilor cartiruiţi; iar din pădu
rea situată în spatele curţii domnului Vaji Mihai, nici chiar lemnele trebuincioase serviciului 
divin, ne este interzis să le aducem. Pe cînd cele două pădurici ale noastre, domnul le pus
tieşte fără nici o milă, pe a sa o cruţă. 

A şaptea: In oraşul nostru se află bărbaţi de margine ai Majestăţii Voastre. Măria Sa 
Vaji Mihai a luat cu sila de la iobagul Vinu Mihai pe fiul acestuia, necăsătorit, obligîndu-1 
să presteze zilnic robo ta, la fel şi pe tatăl acestui tînăr. Acest tată mai are un băiat căsăto
rit, care voieşte să se despartă de părintele său, aşa că bătrînul Vinu Mihai, rămînînd sin
gur, este inapt a plăti cuantumul domnesc ce se cuvine Majestăţii Voastre, deşi acesta la 
timpul său a fost nu de ultim folos pentru asigurarea hotarului provinciei. 

A opta: Respectuos rugăm pe Majestatea Voastră să binevoiască a dispune ca bătrînul 
Bodea Ioan, care locuieşte între noi, şi care a ajuns în ultimul grad al minţii copiilor, neavînd 
nici soţie, nici putere de a-şi pregăti singur mîncarea, să poată rămînea la adînca sa bătrîneţe, 
în îngrijirea noastră, a celor din Crasna. 
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Reclamaţiile celor din Carastelt:e 
contra Măriţilor Lor moşieri 

In această localitate, domnii moşieri sînt: Excelenţa Sa domnul conte Bănffy Dionisie, 
Excelenţa Sa Bănffy Emerich, Excelenţa Sa domnul Bănffy Farkas şi soţia, Măria Sa domnul 
Bănffy Mihai, Măria Sa domnul Bănffy Gheorghe şi soţia, Măria Sa domnul Banffy Sigismund 
şi Măria Sa domnul Banffy Alexandru, toţi baroni. 

ln contra Măriei Sale domnului Banffy Farkas 

Prima: Ne sileşte a-i lucra de trei ori pe săptămînă, fie cu boii, fie cu palma. Dar 
Măria Sa nu se mulţumeşte numai cu atîta, ci ne ia la lucru cînd e timpul cel mai preţios, 
şi anume: vara, cu ocazia secerişului, a cositului, a căratului griului şi fînului; toamna, pe 
timpul curăţitului butoaielor şi a culesului viilor. Şi nu putem scăpa de aceste munci care se 
ţin lanţ, timp de 2-3 săptămîni, şi anume pînă nu-i depozităm întreaga recoltă. Toate aces
te robote sîntem siliţi să le facem, fără a primi nici un fel de hrană. Noi putem lucra pentru 
propriile noastre nevoi numai pe cel mai rău timp, cînd de fapt nu mai putem cosi nimic 
pe seama noastră, şi astfel nu ne putem agonisi cele de care avem lipsă. 

A doua: Pe fiecare ne taxează după intravilanul unde locuim, ba această taxă o pre
tinde, pe jumătate, ori a treia parte, şi pentru intravilanele needificate (neclădite) şi după 
care nu tragem nici un folos. In afară de aceasta ne mai pretinde în bani, suma de 51 creiţari. 

A treia: Pe timpul strînsului, Măria Sa mină cireada tineretului bovin pe locurile 
oprite, unde noi avem semănăturile cu porumb şi ovăz, şi locurile pentru fîn, distrugîndu-ne 
complet recolta. Pe unii iobagi, în acest timp, ca să nu poată lucra pe alumnia lor, nici 
nu-i lasă să meargă pe la casele lor, chiar dacă din această cauză, toată recolta li s-ar 
prăpădi. Şi dacă nu-i îndeplinim porunca, prin vătăşeii lui ne trimite în cetatea Şimleului, 
unde ne ţine închişi; ori, pentru a se răzbuna pe noi, ne obligă să-i lucrăm îndoit, fără 
a ţine seamă că sîntem în serviciul Majestăţii Voastre sau al onoratului şi nobilului judeţ. 
Dacă nu ne place, ne trimite la Majestatea Voastră. 

A patra: Deşi m-a desemnat a îndeplini demnitatea de erimar pe timp de un an, 
totuşi pretinde să plătesc drept taxă 20 florini şi, în plus, sa-i lucrez timp de o lună 
dimpreună cu doi· oameni din familia mea şi patru vite de jug. Atunci cînd nu voi mai 
fi primar, eu, Kovacs Andras, îl voi servi din toată puterea mea, şi anume: cînd doreşte, 
fără nicio mîncare. 

A cincea: Inafară de obligaţiunile noastre obişnuite şi forţate, În fiecare an sîntem 
datori să-i dăm: o găină cu zece pui; la fiecare sărbătoare a culturilor, fiecare iobag: cîte 
zece ouă, un pui de cocoş castrat, o ferdelă de ovăz, înafară de zeciuială, tei pentru legat 
viţa de vie. Anual ia de la fiecare iobag, cite 15-20 florini; .de la unul mai mult, de 
la altul 'mai puţin. Ne impune cu ţesut, pe unii cu patru pfunzi, pe alţii mai mult. 
Atunci cînd unul din Măriile Lor moare ori se căăstoreşte, sîntem obligaţi să dăm o vită. 
de tăiat. Anual dăm ·unt şi dijme, cîte un kobăl (4 viei) de mere pădureţe. Din zece 
porci, iobagul e obligat să dea unul. Intrucît nu toţi avem cîte zece porci, şi din patru 
ia unul. Diferitele trambalări la care sîntem supuşi, Măria Sa nu ni le scade din nici o 
obligaţiune a noastră. 

A şasea: Pe timpul secerişului, după ce ni se impune să secerăm 30, 40 şi pînă la 
50 cruci de griu, Măria Sa ne mai obligă să arăm acel pămînt, împreună cu încă 6-7 per
soane, cu toţii punîndu-ne toate puterile. Dacă nu putem, ne obligă să plătim în bani. 
Atunci cînd refuzăm să îndeplinim aceste poveri foarte grele, sîntem arestaţi şi puşi în 
butuci. Mai mulţi au fost bătuţi. După ce s-a terminat secerişul, sîntem forţaţi cu toţii 
să transportăm grîul, finul şi alte recolte, aşa că, neavînd timp de a strînge şi transporta 
recolta noastră, sîntem sortiţi pieirii. 
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Reclamaţiunile noastre contra Măriei Sale domnul baron Banffy Mihai 

Prima: Atunci cind e timp frumos, Măria Sa ne obligă să-i muncim cu vitele noastre 
cornute trei zile, iar pe cei fără vite - patru zile. 

A doua: Din acel timp, adică începînd cu luna iulie, Măria Sa a obligat pe fiecare 
iob<lg cap de familie, ca în continuu, timp de trei luni, să transporte vasele necesare în 
vederea culesului viilor, iar pe noi ne-a silit să le reparăm pînă la cules. După socotelile 
făcute de noi, aceste reparaţii ar costa 50 florini, dar Măria Sa nu ne-a dat nimic. Ba mai 
mult, pe timpul cit am reparat aceste buţi şi vase, Măria Sa ne-a forţat să efectuăm şi alte 
diferite munci. 

Contra Măriei Sale domnul baron Banffy Gheorghe reclamăm: 

Prima: Sărmanilor iobagi, măritul şi bunul Dumnezeu le-a dat atîta putere ca să 
poată servi dimpreună cu vitele lor, încordîndu-şi toate puterile, cite trei zile, dimpreună 
cu doi membri ai familiei lor. Dar Măria Sa nu se mulţumeşte numai cu atîta, ci timp 
de 6 săptămîni îl sileşte să lucreze la arat cu 4 boi ai săi. De asemenea, pe timpul cule
sului viilor, continuu, fără a primi nici un fel de mîncare. Dar dacă iobagul proprietar 
de boi, este mînat să lucreze cu palmele, munceşte 4 zile. 

A doua: In afară de acestea, spre marea durere şi mîhnire, de 8 ani de zile, nobilul 
a dus cu forţa la Curtea sa pe fiul iobagului Radum Petru, în etate de 22 ani, silindu-l 
să efectueze diferite munci. Dar nu se mulţumeşte numai cu atîta, ci sileşte şi pe tatăl 
tînărului să lucreze tot felul de munci. II sărăceşte, iar atunci cînd are nevoie obligă la 
muncă încă şi a doua persoană din familia lui, aşa că din aceeaşi casă lucrează trei per
soane "fără întrerupere. In final, acesta va ajunge să cerşească. 

A treia: In general luat, Măria Sa domnul baron Banffy Gheorghe comite aceleaşi 
ile~alităţi, ca şi Măriile Lor Banffy Farkas şi Mihai. 

Reclamaţiile contra Măriei Sale domnul baron Banffy Erritrich 

Prima: In ce priveşte robotele ce ni le pretinde să executăm, sînt acelea mai sus
.1111rierotate; dar dacă nu putem da untul ce ni se cere în fiecare an, sîntem obligaţi să 
plătiin 17 creiţari. 

A doua: Deoarece de b o casă nu au ieşit la strînsul finului doi oameni, nefiind 
în acea familie, înafară de so\ie, un alt membru, a trimis după el vătăşelul, care l-a adus 
la cur·tea logofătului, unde a fost bătut. Pe urmă a fost silit să secere, fără întrerupere, 
.17 cruci de griu. 

A trtia: Atunci cînd Măria Sa a înfiinţat armată în cetatea sa, pentru cheltuielile 
survenite cu acea ocazie, i-a impus cu cite un florin pe fiecare iobag şi jeler. 

A patra: Administratorul Măriei Sale a luat cu forţa drept dijmă din 5-6 şoldani, 
unul, şi anume pe cel mai frumos. 

A. cincea: Un iobag al Măriei Sale din motivul că n-avea pîine a fost nevoit să plece 
la sc<"eriş într-un alt sat, pe timp de 6 zile. Pentru aceasta, administratorul moşiei i-a luat 
" junincă de un an şi jumătate şi a tăiat-o la măcelărie, cu toate că acest sărman iobag 
,_a oferit să dea 6 qintale de grîu. Administratorul a refuzat, înjurîndu-1 cu expresii grave 
la adresa lui Dumnezeu. Numai după mari rugăminţi, i-a restituit pielea vitei. Juninca 
valora cel puţin 8 florini. Astfel a fost păgubit acest biet iobag. 

Reclamaţia contra Măriei Sale domnul baron Banffy Boldijar 

l'rima li ultima: In afară de abuzurile de prestări de munci mai sus descrise, admi
nistratorul său ne obligă să mergem 8-9 mile pe orice timp, chiar şi iama, fără să ne dea 
mincare. 
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Reclamaţia contra Excelenţei Sale domnul conte Banffy Dionisie 

Noi, iobagii Excelenţei Sale, înafară de abuzurile similare mai sus de9Crise, reclamăm 
că administratoru[ domniei sale ne obligă să muncim 4-5 şi 6 săptămîni fiiră întrerupere, 
pe orice timp, fără să primim nici o hrană. 

J 

Reclamaţiile noastre ale celor din localitatea Uileacu Şimleului, contra moşierului nostru, 
Măria Sa contele Redai Farkas, contra Măriei Sale domnul baron Korda Gheorghe 

Prima: Măria Sa domnul conte Redai Farkas, în decursul anului întreg, ne pretinde 
fără nici o milă orice rebotă ce o prestăm, fie cu palmele, fie cu vitele noastre. De altfel, 
asemănător ca ceilalţi domni moşieri, fără a ne da nici un fel de hrană. 

A doua: Ne ia dijmă din porci, şi anume: dacă avem zece, cite unul, şi pe cel mai 
bun. Dacă nu avem zece, atunci din şase unul. Inafară de acestea, fiecare iobag este 
obligat să dea o găină şi 20 de ouă; să toarcă cîte 4 pfunzi de cînepă; cu toate că noi 
nu avem pămînt suficient, nici arător şi nici pentru coasă, din care să putem trăi. 

Reclamaţiile contra Măriei Sale domnul baron Korda Gheorghe 

Prima: In fiecare săptămînă muncim fără nici o hrană. 
A doua: Dacă avem zece porci, unul şi anume cel mai frumos ni se ia în dijmă. 

Dacă nu avem zece porci, ne obligă să-i plătim 6 creiţari. 
A treia: In fiecare an, iobagul este obligat să dea o găină şi 20 de ouă; o iţie de unt, 

dacă nu are vacă, trebuie să plătească 12 creiţari, ori să dea trei măsuri de untură de 
porc. Asemenea, 10 pfunzi rafie de tei pentru legat vie, precum şi să toarcă 4 pfunzi de 
cînepă. 

A patra: Măria Sa ne dijmuieşte necontenit porumbul nostru. 

4 

Reclamaţiunile celor din Criştelec, contra Măriei Sale domnul baron Korda Gheorghe, 
Măriei Sale domnul baron Banffy Farkas şi Mihai şi a onoraţilor domni Korda Iosif 

şi ( Kaszony) Dionisie Ignat 

Prima: Din cauza muncilor grele şi inumane la care sîntem supuşi, fără să primim 
mei un fel de hrană, atît noi, iobagii, cit şi jelerii, într-atîta am sărăcit că nu avem cu 
ce să contribuim la suSţinerea armatei Majestăţii Voastre, iar noi neavînd cu ce ne· hrăni, 
sîntem fără nici o vlagă. 

Contra Măriei Sale domnul baron Korda Gheorghe 

A doua: Anual, atît iobagul cît şi jelerul este obligat să dea o găină şi 20 de ouă. 
Din porci, administratorul ia dijma întocmai ca ceilalţi domni moşieri; o iţie de unt, indi
ferent dacă sărmanul iobag sau jeler are vacă sau nu. 

A treia: Dăm rafie de tei pentru legatul viei, după bunul plac. 
A patra: De la oricare sărac, care are zece oi, se ia una cu miel cu tot. 
A cincea: Fiecărui iobag şi jeler· i se impune să toarcă cîte 4 pfunzi de cinepă. 

Această muncă nu ni se socoteşte în nici una din obligaţiunile noastre. 

Contra Măriei Sale domnul baron Banffy Farkas 

Prima: In afară de toate robotele pe care le efectuăm, Măria Sa pentru fiecare intra
vilan ne pretinde un florin. 

A doua: Ne obligă să dăm fiecare cîte 12 pfunzi de rafie de tei, care însă nu ni 
se scade din obligaţii. 
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A treia: Anual, de la fiecare gospodărie pretinde o găină şi zece ouă. 
A patra: După fiecare zece porci, dăm unul; dacă nu avem, plătim 7 creiţari. 
A cincea: După zece oi, se iau cîte doi miei. 

Contra Măriei Sale domnul baron Banffy Mihai 

Prima: Măria Sa, din nouă miei, ia unul. 

461 

A doua: Din zece porci, ia unul; dacă iobagul nu are zece porci, atunci 1a 6 creiţari. 
A treia: Anual, atît de la iobag, cît şi de la jeler, Măria Sa ia o găină şi 20 ouă. 

Pretinde să-i toarcem, şi altele, aşa cum cer, de altfel, şi alţi domni. Pentru toate acestea, 
nu ni se face nici un scăzămînt din obligaţiile noastre. 

Contra Măriei Sale domnul Tordai Iosif 

Prima: Din momentul în care i-a reuşit ca pe iobagul său să-l aibă la curte, fie 
cu vitele, fie singur, nu-l lasă să plece acasă timp de 7 săptămîni, spre a putea munci 
şi la gospodăria lui, fiind obligat în acest timp să lucreze continuu, fără a primi nici 
un fel de hrană. 

A doua: Numitul nostru domn, ne pune în spinare vînzarea vinului, şi ori că îl bem, 
ori că îl depozităm undeva, ne încasează contravaloarea lui. Pentru această desfacere, nu 
ne plăteşte nimic. Cu toate acestea, sîntem siliţi a îndeplini, fără întrerupere, şi celelalte 
obligaţiuni. 

Contra onoratului domn Kaszo11y Dionisie Ignat 

Prima: Zilnic sîntem siliţi a îndeplini diferite munci, fără a primi vreo hrană, pe 
once timp. 

A doua: Domnul nostru nu ne dă nici un petec din pămîntul său arabil. De aseme
nea, riici din poiana lui de cosit; cum de altfel, nici nu are de unde să ne dea. Dar cu 
toate acestea, ne sileşte să-i prestăm diferite munci. Pe timpul iernii, în fiecare săptămînă, 
sîntem obligaţi să-i transportăm la Şimleu Silvaniei trei cară de lemne. 

A treia: Atunci, cînd la ordinul Majestăţii Voastre, mergem în serviciu la salină şi 
nu putem să îndeplinim sarcinile pentru numitul domn numai cu vitele noastre, trimite 
oamenii săi înarmaţi după noi, care ne arestează, apoi ne bat crunt prin temnicerul curţii. 
In plus, mai sîntem amendaţi cu 30 florini, drept plată pentru slujbă. 

5 

Reclamaţiile noastre a celor din Pericei, contra Excelenţei Sale domnul baron 
Korda Gheorghe, Măriei Sale domnul baron Banffy Dionisie, Măria Sa 

domnul baron Banffy Sigismund, Măria Sa domnul baron Banffy Alexandru, 
Măria Sa domnul baron Banffy Alexa, măriţilor domni Marjai Alexandru 

şi Gheorghe, onoratului domn Puti Alexandru 

Prima: In tot decursul anului sîntem siliţi să executăm robote împovărătoare în inte
resu] domnilor, fără a primi pîine ori ceva hrană, cu mîncarea noastră, din care motiv 
pc aflăm Într-o mare sărăcie. Neexistînd nici o rînduială în executarea robotelor, sîntem 
hărţuiţi zi şi noapte. 

A doua: Din porcii, porumbul şi alte bunuri ale noastre, din care trăim, sîntem 
dijmuiţi. 

A treia: Avem foarte puţin pămînt arabil şi loc de cosit, din care să trăim. 
A patra: In fiecare an, ne încasează impozitul de Sîn Mihai, în sumă de 5 florini, 

fără ca acesta să fie socotit În vreo obligaţiune de-a noastră. 
A cincea: Domnii ne cauzează prădăciuni în proprietăţile noastre, pe care le-am moş

tenit de la părinţi. In afară de acestea, mai suferim mari pagube şi din partea cărăuşilor, 
cc transportă sare la depozitul din Şimleu, care este aproape de comuna noastră şi, aceasta 
datorită faptului că, aceştia, atît la dus cît şi la întors, îşi păşunează vitele în hotarul 
comnnei noastre. 
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A şasea: Preţul bucatelor s-a urcat peste tot în mod simţitor, fiind nevoiţi să plătim 
cîte 4 mariaşi pentru o vică; iar acele bucate care sîntem obligaţi a le da pentru între
ţinerea armatei Majestăţii Voastre, ni se plătesc de-abia cu 10 creiţari şi nu mai mult vica. 

A şaptea: Cărăuşii ce transportă sare, trec în sus şi în jos prin hotarul comunei 
noastre, cauzînd multe stricăciuni, atît drumului, cît şi podurilor, a căror reparaţii cad 
în sarcina noastră, fără a primi vreun ajutor din partea cuiva, deşi această muncă se face 
şi în interesul Majestăţii Voastre. 

A opta: Unii dintre noi sîntem împovăraţi cu şi un alt necaz, şi anume: de cînd au 
murit părinţii noştri, din vreo nenorocire ni s-au împuţinat vitele. Cu toate acestea, de 
cînd a fost întrodusă Tabella, s-a continuat să fim impuşi şi încasaţi cu taxa cuvenită 
după vitele ce existau atunci, deşi astăzi nu mai avem nici jumătate din numărul lor. 

A noua: Drept dijmă din zece porci, ni se ia unul; iar dacă nu avem zece, atunci 
ne obligă să plătim 6 creiţari. 

A zecea: De la fiecare iobag şi Leler se ia pe seama curţii cîte o găină, 20 ouă, o 
cupă de unt, o cupă de alune, sau, daca nu poate să le strîngă, dă cîte 12 creiţari; pentru 
legatul viei, 6 pfunzi de rafie de tei. Fiecare iobag şi jeler este obligat a toarce 4 pfunzi 
de cînepă, să dea cîte 2-3 viei de mere pădureţe, pentru hrana porcilor; de asemenea, o 
vică de coarne pentru rachiu. 

A unsprezecea: Acel iobag care locuieşte în comuna unde domiciliază moşierul său, 
dimpreună cu un alt iobag din aceeaşi casă, sînt obligaţi să lucreze la culturile de cînepă. 
Sîntem siliţi a lua parte la vînătoare, precum şi la curăţitul buruienilor din via domnului 
nostru. Toate acestea şi alte robote abuzive, nu ni se socotesc nicăieri. 

A douăsprezecea: Drept urmare a unui ordin sever al guvernatorului provinciei, pri
vitor la executarea serviciului de pază de zi şi de noapte, am clădit _pe un loc public din 
marginea comunei un edificiu de strajă. Acum vreo 20 de ani, lînga această clădire, am 
zidit o altă casă pentru ciurdarul satului. Acum, stimatul nostru domn, subprefectul Szemer
jai :Laszlo, ne-a luat cu forţa casa zidită pentru ciurdar, mutînd în ea pe un iobag de 
al său. Asemenea, are intenţia a ne lua şi casa de strajă, pretinzînd dijmă pentru ea. 

A treisprezecea: Pentru nevoile parohiei noastre au fost zidite 6 case. Dintre acestea, 
domnii moşieri au luat trei pentru dînşii, şi anume: una, pe seama Excelenţei Sale domnul 
baron Banffy Dionisie; a doua, pe seama onoratului domn Marjai; iar a treia, pe seama 
domnului Erdoteleki Alexandru, şi, astfel sărmana noastră parohie a suferit pagubă. 

6 

Reclamaţiile celor din comuna Vîrşolţ, contra Măriei Sale doamna 
contesă Cosmis Cristina, soţia decedatului baron Bomemisza Ignat 

Prima: Măriţii domni ne-au retras ori resuîns unele privilegii care ne-au fost date 
de unii dintre milostivii domnitori din trecut. Astfel, donaţiunea ce am avut-o privitor 
la dreptul de cîrciumărit comunal, care ne-a asigurat venituri mari în tot decursul anului, 
Măriile Lor ni l-au restrîns la numai trei luni. Avînd în vedere faptul că localitatea noastră 
este situată pe drumul mare, unde se află staţia de poştalion, am suferit o pagubă foarte 
mare. 

A doua: Domnul moşier ne-a luat nouă, sărmanilor iobagi şi jeleri, cele mai bune 
pămînturi arabile şi fînaţe, pe care le-a încorporat în moşia sa, dîndu-ne în schimb nişte 
zăvoaie, tufişuri şi pămînturi slabe, şi în întindere cu mult mai mică, pe care noi nu le 
putem folosi, şi din care nu putem trăi. De asemenea, nu putem plăti nici impozitul şi 
taxele la care sîntem impuşi. 

A treia: In fiecare săptămînă, noi, iobagii lucrăm moşierilor noştri cîte 3 zile, iar 
jelerii 2, fără a ni se da mei un fel de hrană. Insă ce este mai rău constă în faptul că 
sîntem siliţi ·să mergem pe orice timp la o distanţă de 7 mile, fără a ni se da nici nouă, 
nici vitelor noastre, nici un fel de hrană. 

A patra: Fiecare iobag, în afară de dijmă, mai este obligat a da trei vedre de vm, 
iar acela care nu are, e silit să plătească 3 mariaşi, adică 51 creiţari. Impozitul de Sîn 
Mihai, contrar ordinului Măritului guvernator, Măriile Lor totuşi îl încasează. 

A cincea: Contrar dispoziţiunilor Măritului guvernator, grăsunii iobagilor şi jelerilor, 
care se află la păşune, sînt zeciuiţi, dar ghindă nu ni se dă pentru hrana lor. 
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A 1asea: După pămînturile pe care le-am scos din bălării ni se ia dijmă, chiar din 
primul an. 

A 1aptea: Drept represalii, Măriţii moşieri, şi pe noi, ca şi pe alţi fraţi de-ai noştri, 
care au făcut reclamaţii, ne mină fără nici o milă la diferite munci. 

7 

Reclamaţiile noastre ale locuitorilor comunei Petenia, contra onoratului domn 
(Fekete Bojer Ianos), care îndeplineşte funcţia de administrator principal 

al dărilor, în comuna Şoimuş 

Prima: Din timpuri imemoriale şi după un vechi uz, cîrciumăritul în această comună 
a fost un privilegiu pentru o jumătate de an, pînă cînd stăpînul nostru de pămînt nu 
ne-a răpit acest drept. El ne-a lăsat dreptul de a vinde vin numai pe timp de trei luni. 

A doua: Mica noastră pădure cu ghindă, pe care am avut-o, moşierul ne-a luat-o 
cu forţa. Astfel, că nu mai avem unde duce grăsunii noştri la păşunat de ghindă. 

A treia: Domnul moşier a împărţit hotarul, luîndu-ne pămîntul arabil şi de cosit, 
încît, cu desăvîrşire, nu avem din ce trăi. Astfel, am devenit cu totul neputincioşi privind 
obligaţiunile ce le avem de îndeplinit faţă de Majestatea Voastră. Domnul moşier a ocupat 
totul. 

A patra: Inafară de dijma regală, dacă ni se fac ceva cereale, domnul moşier ne ia 
o parte din nouă, şi astfel din zece cruci de cereale, în urma dijmei nedrepte, nouă bieţilor 
iobagi ne rămîn numai 8 cruci. Acest fapt ne cauzează pagube şi nedreptăţi peste măsură. 

A cincea: Anual, fiecare iobag e obligat să dea domnului moşier o vică de ovăz, 
o găină, precum şi drept dijmă din fiecare zece grăsuni, unul. Cei mai săraci, care nu au 
zece grăsuni, sînt obligaţi să plătească 6 creiţari. 

A şasea: Amăsurat cu puterile noastre, sîntem siliţi - singuri ori cu vitele noastre 
de a merge cîte 7-8 mile pe timpul culesului viilor, indiferent dacă e vreme rea. Nu ni 
se dă, nici nouă, nici vitelor noastre nici un fel de hrană, făcînd acest drum lung pe 
cont propriu. De altfel, nici atunci cînd executăm alte diferite robote, domnii moşieri nu 
ne dau nici un fel de hrană. , 

A şaptea: Moşierul nostru, domnul Fekete Bojer Ianos, împov~rează din cale afară 
pe locuitorul comunei noastre Szabo Petru, obligîndu-1 pe timpul culesului viilor sa-1 trans
porte vinul cu vitele sale la o distanţă de 12 mile, pînă în comuna Iclod, fără a-i da nici 
un fel de hrană. Din această cauză sărmanul iobag este nevoit a-şi procura hrana pe cont 
propriu. 

A opta: De la acest locuitor, pe nume Szabo Petru, care, din timpuri imemoriale, 
avea sădită o vie în dosul casei sale, onoratul domn Keszeli Laszl6 i-a luat-o cu forţa, 
clădind acolo o cramă, pe care a îngrădit-o, fără a-l despăgubi cu ceva pe acel sărman 
iobag. 

8 

Jalnica tinguire a celor din comuna Nuşfalău, contra întregii 
Măritei familii Ban/ fy 

Prima: Conform poruncii Măriei Sale, milostivul şi eternul nostru stăpîn de pămînt, 
sîntem obligaţi a executa rabotă de iobagi, cite 2 zile de săptămînă. Dar această poruncă 
graţioasă şi milostivă nu are nici o valoare, deoarece în executarea acestor robote nu se 
respectă nici o normă, ci, zi şi noapte, după bunul plac al Măritului nostru domn, fără 
nici o întrerupere, sîntem siliţi a lucra, şi îndeosebi pe timpul verii, cînd şi bietul iobag 
ar putea să-şi cîştige hrana. Administratorii Măriei Sale nu ne lasă să plecăm acasă cite 
2-3 săptămîni. 

A doua: Mai jalnic este faptul că sîntem siliţi să mergem pe timp aspru şi cu totul 
nepotrivit la distanţe de cite 8-9 mile, astfel că vreme de 2-3 săptămîni nici nu putem 
să ne reîntoarcem la casele noastre. Atunci, în cel mai bun caz, sîntem lăsaţi să ne odihnim 
3-4 zile şi, imediat, trebuie să efectuăm munca grea de iobag. Pe timpul duratei acestor 
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robotc extrem de grele şi lungi, Măriţii noştri domni, mei nouă, nici vitelor noastre nu 
ne dau nici un fel de hrană. 

A treia: Mulţi dintre noi sînt siliţi să execute munca grea de iobag, însoţiţi de încă 
o persoană. 

A patra: Mai de mult, cei ce îndeplineau funcţia de primar, avînd în vedere multi
plele şi grelele obligaţiuni ce are de înfăptuit, erau scutiţi de a efectua robote şi de a 
plăti taxe. Acum, cu toate acestea, este impus. Actualul primar a fost impus şi Încasat cu 
două vedre de seu topit. 

A cincea: Anual, încasarea impozitului cuvenit Majestăţii Voastre, s-a făcut la noi 
în comună după obiceiul moştenit de la părinţii noştri. Plata acestui cuantum cuvenit 
Majestăţii Voastre, pe care pînă acum am făcut-o în pace, de data aceasta a trebuit să 
o întrerupem din cauza robotelor ce executăm fără întrerupere pc seama domnilor noştri, 
fiind continuu îmboldiţi cu grele înjurături şi blesteme la adresa lui Dumnezeu. 

A şasea: Asemenea, ne-au pustiit pădurea noastră de stejar, cu ghinda necesară hrănirii 
vitelor şi porcilor noştri, transformînd-o fie în pămînt arabil ori fînaţă, aşa că pe timpul 
verii, vitele noastre aproape că pier de foame şi, odată cu ele, şi noi. Astfel, neavînd cu 
ce ne hrăni, am devenit neputincioşi faţă de obligaţiunile ce avem de îndeplinit către 
Majestatea Voastră. 

A şaptea: Ne impune cu taxe, cu impozitul de Sîn Mihai; ne cerc găină, ouă, ovăz, 
unt şi multe altele, aşa cum cer măriţii domni moşieri şi de la cei din Carastelec. 

9 

Reclamaţiunile contra domnilor moşieri din comuna Ip 

Prima: Noi, sărmanii iobagi pe veci, din comuna Ip, îndrăznim să venim înaintea 
Majestăţii Voastre cu această jalnică plîngere: dacă alte comune au drept de cîrciumarit 
pc un timp oarecare din an, noi dobîndim acest drept numai atunci dacă îl luăm în 
arendă de la domnul nostru moşier, plătind 15-18 florini. Comuna noastră fiind situată 
la drumul ţării, îndrăznim a ruga pe Majestatea Voastră să avem şi noi dreptul de cîr
ciumă pe întreg anul, fără nici o întrerupere, în folosul erariului şi al comunei noastre, 
aşa cum îl are şi domnul moşier al nostru. 

A doua: In grelele şi neîntreruptele noastre robote de tot felul, ce sîntem siliţi să 
efectuăm, nici noi, aşa cum nici cei din alte comune, nu primim nici un fel de hrană. 

A treia: Primarul nostru, numit pe un an, este obligat să execute cu cea mai mare 
rigurozitate toate robotelc de iobag, fără a primi vreo mîncare. 

A patra: Domnii moşieri au luat cele mai bune pămînturi pe seama lor, iar nouă 
ne-au rămas numai acelea care, se poate zice, nu aduc nici un folos. Cu terenurile de cosit, 
au procedat la fel, aşa că am ajuns la sapă de lemn, nefiind de nici un folos erariului 
regal, iar noi neavînd cu ce ne hrăni, sîntem sortiţi pieirii. 

A cincea: Dacă defrişăm şi curăţăm de spini şi bălării vreun teren, care astfel devine 
arabil ori loc pentru cosit, acesta ne este luat şi folosit de domnii moşieri. 

10 

Reclamaţiile cc le avem noi, locuitorii comunei Şumal, contra Măriei Sale 
domnul baron Banffy Mihai, Măriei Sale dom11ul Banffy Gheorghe, Măriei Sale 
domnul Szilvassy Ioan, Măriei Sale văduva lui Szenas Iosif, contra onoratului 

domn Szenas Antoniu 

Prima: Măriile Lor, mai sus numiţi, obligă pe fiecare iobag să lucreze săptămînal cite 
3 zile, iar pe jeleri cite 2 zile, fără a le da nici un fel de hrană. 

A doua: Cu desăvîrşire nu avem pămînt arător sau loc de cosit, după care am putea 
trage folos. Dacă-i cerem pămînt, domnul moşier ne răspunde să defrişăm. 

A treia: Cu toate că nu avem nimic, sîntem obligaţi să efectuăm robota de iobag, 
atît ziua, cit şi noaptea, fără să primim nici un fel de hrană. 
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A patra: Atunci, cînd Antotputernicul Dumnezeu binecuvintează pădurea noastră cu 
recoltă de ghindă, din porcii noştri ne iau zeciuială. 

A cincea: Atunci cînd lucrăm cu vitele noastre, În număr de 4 şi 6, domnii ne 
socotesc această muncă ca făcută cu braţele. 

A şasea: Ordinul milostivului guvernator a fost că Măria Sa văduva doamnă a lui 
Szenas Iosif nu are voie să păşuneze în hotarul comunei Şumal decît 12 vite de jug 
şi 6 vaci. Cu toate că acest ordin al Măritului guvernator i s-a comunicat prin onoratul 
şi nobilul judeţ, totuşi Mărita doamnă, de la sine putere, ne distruge hotarul comunei prin 
aceea că, în loc de 18 vite, păşunează 800-900, iar pe noi ne sărăceşte cu totul, făcîn
du-ne cerşetori. 

A şaptea: Acolo unde de 200 de ani nu s-a semănat griu, prin osteneli de nedescris 
l-am defrişat, transformîndu-1 în pămînt arabil, în care am semănat griu. Mărita doamnă, 
contrar legilor ţării, fără să ne fi avizat, atunci cînd a venit secerişul, a dus acasă recolta 
de griu, deşi nu trecuse un an de la defrişare şi nu avea dreptul la dijmă. Din acest motiv, 
am suferit foarte mari pagube. 

11 

Reclamaţiile celor din comuna Almaş, contra domnului oberszer V aji Uszl6, 
a Măritului domn Szilvassy, a onoratei doamne văduva lui Szenassy fi contra 

onoratului domn Szenassy Antoniu 

Prima: Contra Măriei Sale domnul Vaji Uszl6, căruia anual îi dăm taxă, pe care 
noi o considerăm că este foarte mare. Asemenea, anual îi dăm zeciuială din porci, iar 
dacă nu avem, atunci sîntem siliţi să plătim 12 creiţari. Tot anual, ne ia cîte o găină, 
10 ouă, un sac, iar cine nu are sac plăteşte în bani 17 creiţari. 

A doua: Contra Măriei Sale domnul Szilvassy Ioan ne plîngem pentru că obligă pe 
fiecare jeler să-i lucreze pămîntul timp de 2-3 zile şi 4 zile, fără nici un fel de hrană. 

A tuia: Fie că este sau nu recoltă de ghindă, din fiecare 1 O porci ni-l ia pe cel 
mai bun, iar dacă n-avem, ne obligă să-i plătim 7 creiţari. 

A patra: In fiecare an trebuie să-i dăm găina de Crăciun şi cîte 10 ouă. 
A cincea: Acela care are 4 sau 6 vite de jug şi lucrează cu ele, i se socoteşte ca şi 

cînd ar fi lucrat cu palmele. 
A şasea: Anual după culesul viilor, sîntem obligaţi să transportăm la Şimleu un car 

cu vin, la o distanţă de 9 mile; dar nici vitelor, nici nouă nu ni se dă nici un fel de 
hrană, ori să ni se plătească ceva. 

A şaptea: De altfel şi noi, servind ca şi alţi sărmani iobagi, avem aceleaşi plîngeri 
contra onoratei doamne Szenassy, pe care le au şi cei din Şumal şi Almaş. 

12 

Tristele plingeri ale locuitorilor comunei Camăr, contra Măriei Sale 
domnul baron Banffy Gheorghe şi onoratului domn Szilvassy Ioan 

Prima: Sîntem siliţi să executăm munci foarte grele faţă de aceşti doi Măriţi domni, 
cîte 3 zile pe săptămînă, fără de nici o îngăduinţă şi fără să ni se dea pîine, ori fiertură. 

A doua: Pe tot timpul secerişului, care durează 2-3 săptămîni, sîntem minaţi să 
lucrăm fără întrerupere numai pentru domnii noştri. Stăm doar numai atunci cînd sîntem 
împ_iedicaţi de ploi. ln acest timp, la seceratul nostru nici nu ne putem gîndi, fiind inutilă 
orice încercare. Sîntem obligaţi să secerăm fiecare, cînd 30, cînd 40 cruci de griu, muncă 
pe care· necondiţionat trebuie să o îndeplinim. 

A tuia: Imediat ce am terminat secerişul, în continuare, sîntem obligaţi să trans
portăm recolta, acţiune care, de asemenea, nu are nici o întrerupere, pînă cînd nu a fos1 
dusă la îndeplinire. Acest transport, de asemenea, durează o săptămînă şi mai mult. Strînsul 
finului se face tot în astfel de condiţiuni. 
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A patra: Jn afară de acestea, domnii nu ne dau pămînt şi livadă pentru cosit, amă
surat cu starea noastră, fiind nevoiţi a lua pămînt de la alţii, fie pe bani, fie pe lucru, 
ori altfel. In aceste condiţiuni, fără nici o milă, sîntem forţaţi să-i servim pe Măriile Lor. 

A cincea: Jn afară de acestea, mai mîhnitor este faptul că pe copiii unor părinţi, 
Măria Sa domnul baron Banffy Gheorghe îi ia la curte pentru munci de zi şi noapte. 
Robota prestată nu numai că nu le-o plăteşte copiilor, dar nu li se ia în considerare nici 
părinţilor acestora, ei fiind datori să lucreze ca şi ceilalţi iobagi. Dacă unii dintre aceşti 
tineri, duşi la curte, neputînd suporta muncile extrem de grele şi împovărătoare la care 
sînt supuşi, fug şi vagabondează, atunci, părinţii lor sînt crunt bătuţi şi închişi din cauza 
copiilor lor; deşi aceştia vagabondează fără ştirea lor. 

A şasea: Pe lingă obligaţiunile noastre, în fiecare an sîntem siliţi să facem un trans
port de vin, ori altceva, in Ardeal, timp în care sîntem nevoiţi să ne întreţinem pe noi 
şi vitele noastre, pe cont propriu. Această cărăuşie este înafară de obligaţiunile ce le avem. 

A şaptea: Fiecăreia dintre femeile ce sînt într-o casă, i se dă cînepă spre a fi toarsă. 
Avînd în vedere că firul trebuie să fie subţire, cu toată strădania, acest tors durează două 
săptămîni. Torsul trebuie să se facă conform modelului dat. Cînepa toarsă este necesar să 
dea cantitatea, în pfunzi, şi calitatea dinainte stabilită. Jn caz contrar, sărmana femeie 
plăteşte diferenţa. Cu toate că în rîndul ţărăncilor e rară acea femeie care ştie să toarcă 
aşa subţire, acest tors nu se socoteşte ca muncă efectuată în obligaţiile de robotă. 

A opta: Pe timpul culesului viilor, acolo unde numărul membrilor de familie e mai 
mare, două persoane sînt obligate să meargă la cules. Tot atunci, noi curăţim căldările şi 
butoaiele. 

A noua: Anual sîntem siliţi să dăm: unii, o găină, alţii două, cu puii lor. 
A zecea: Dacă domnul ori doamna moşieriţă, sau copii lor, fie că se casatoresc, sau 

mor, cu aceste ocazii pretind de la fiecare iobag cite o vadră de vin, iar de la fiecare 
vacă pe care o au, cite o iţie de unt, ca dar de nuntă. 

A umprezecea: După ce Măriţii domni moşieri au împuţinat pămînturile şi livezile 
noastre, luînd pentru dînşii părţile cele mai bune, nouă ne-au dat pe cele mai rele, pline 
de spini şi bălării. Dar şi în cazul că ar fi bune, ele nu sînt suficiente pentru a ne Între
ţine pe noi şi vitele noastre. Comuna noastră fiind aşezată lingă drumul de ţară, cu staţie 
de poştalion, am ajuns Într-o mizerie mare. Atunci cind domnii moşieri ne dau pămînt 
din cel luat de la noi, înafară de dijma legală, plătim zeciuială după conscrierea făcută 
de către Consistoriul regal pe atunci, pe cînd încă nu am fost jefuiţi de către domnii 
moşieri de pămînturile şi fînaţele noastre. Posedăm foarte puţin pămînt şi ne dijmuiesc 
de a noua parte din recoltă. 

A douăsprezecea: Din viile noastre, înafară de dijma regală, Măriţii domni ne iau 
a noua parte. 

A treisprezecea: Dacă avem 10, 20, sau mai mulţi porci, domnii ne iau unul,' pe ce! 
mai frumos. Dacă nu avem porci, atunci ne iau 6 creiţari. Asemenea, dacă avem mai 
multe oi, ni se ia o oaie cu mielul ei, iar dacă n-avem numărul necesar ca să ni se poată 
lua zeciuială, ni se cere suma de 6 creiţari. 

A patrusprezecea: Acela ce are 2 sau 4 vite, de asemenea, lucrează atîta, şi a.şa, ca 
şi acela care are mai multe. 

13 

Plîngerile noastre ale celor din comuna Măerişte, contra Excelenţei Sale 
baronul Korda Gheorghe, a măritului domn baron Banffy Gheorghe, a măritului 

domn baron Huszar Iosif, a onoratului domn Pentsi Sigismund şi Gheorghe 
şi contra onoratului domn Borbely Ioan 

Prima: Măria Sa domnul baron Huszar Iosif obligă pe jelerii săi, să-i lucreze cite 
3 zile pe săptămînă, ca şi cînd ar fi iobagi. 

A doua: Fiecare jeler e obligat a semăna cite 3 pfunzi de cînepă. 
A treia: Fiecare jeler, anual e obligat să dea cite o găină şi 12 ouă, ori să plă

tească preţul a 2 pui. 
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Contra Măriei Sale domnul baron Korda 

Prima: In fiecare săptămînă, ne obligă să robotim cite 3 zile, la munci foarte grele. 
A doua: Dueă fiecare 10 grăsuni, trebuie să dăm unul, iar dacă nu avem 10, atunci 

ne pretinde să platim 6 creiţari. Asemenea, anual, ni se cere o găină şi 20 ouă. Fiecare 
jeler şi iob~ trebuie să toarcă 4 pfunzi de cînepă; să dea o iţie de unt; aceia care avem 
oi, din 10 sa dăm una cu miel. Cine nu are 10 oi, trebuie să plătească 6 creiţari. Inainte 
cu doi ani am fost oblipţi să dăm şi o cupă de alune, sau 12 creiţari. 

A treia: Anual smtem siliţi ca, prin rotaţie, să vindem, cînd 30, 40, ori şi mai multe 
vedre de vin; dar concomitent sîntem forţaţi a executa şi alte felurite robote. Din cauza 
vînzării acestui vin, mulţi dintre noi au ajuns cerşetori, fiind sărăciţi complet. Această 
vînzare trebuie s-o facem, fără a primi vreo plată. 

Contra onoratului domn Pentsi Gheorghe 

Prima: Pe jelerii şi iobagii săi îi obligă să-i lucreze cite 3 zile pe săptamma. 
A doua: De la fiecare iobag ia cite o găină cu pui. De asemenea, atunci cind este 

recoltă de ghindă, ia un porc gras, iar cînd nu este ghindă, unul slab, aşa cum e timpul. 
Onoraţii domni Pentsi Sigismund şi Borbely Ioan sînt milostivi. 

14 

Plîngerile locuitorilor comunei Lompirt, contra Măriei Sale 
dom11ul baron Huszar, onoraţilor domni Pentsi Gheorghe şi Sigismund, 

contra Măriei Sale Szilagy Sigismund, Măriei Sale Sebes Ioan 
şi contra Măritului domn Szomodi Gavril 

Prima: Cu excepţia onoratului Pentsi Gheorghe, ceilalţi domni moşieri, atît pe noi, 
cit şi pe cei din localitatea Carastelec, în tot decursul anului, ne obligă la tot felul de 
robote, pe care numai ei le pot inventa, fără a ne da ceva hrană. Le servim cu vitele 
noastre, fără întrerupere, fără să le putem ţine socoteala. Facem buţi, pe care le cercuim, 
iar membrii familiilor noastre sînt minaţi la alte munci: la arat, la strînsul finului, la 
toate transporturile şi cărăuşiile; nobilul neţinînd nici un fel de vite, toate lucrările sale 
le îndeplinim noi. Sîntem reţinuţi dimpreună cu vitele şi membrii familiilor noastre pe 
timp de o lună chiar atunci cind, şi pentru noi, ar fi timpul cel mai potrivit pentru ispră
virea treburilor noastre. 

A doua: Anual, sîntem siliţi să dăm o găină cu 10 pui, înafară de găina ce trebuie 
s-o dăm de Crăciun. Familiile noastre sînt impuse cu tors, lucru pe care îl şi îndeplinesc. 
De asemenea, fiecare iobag este dator să dea cel mai bun porc ce-l are. 

. A treia: Intrucît această localitate este situată chiar la drumul ţării, cu staţie de 
poştalion, onoratul şi nobilul judeţ, totuşi nu a luat în considerare faptul că noi nu avem 
aproape nici un teren; singurul nostru mic venit permanent ne-ar fi dreptul de cîrciumărit. 
Acest drept ne-a fost luat însă de către domnii moşieri. 

Privitor la moşierul Pentsi Sigismund 

A · patra: Ne-a jefuit parohia şi pe preotul nostru de locul de casă cuvenit, din care 
cauză preotul nostr\1 trăieşte în mizerie; deşi acest drept l-am cîştigat prin justiţie, domnul 
nostru moşier nu ni-l cedează. 

15 

Reclamaţiile locuitorilor din comuna Cîmpia, contra onoraţilor domni 
Pentsi Sigismund şi Gheorghe 

Contra onoratului domn Pentsi Sigismund 

Prima: Pe jelerii, ca şi pe iobagii săi, îi obligă în mod egal, pe orice timp, să-i lucreze 
cîte 3 zile pe saptămînă, făra să ie dea ceva mîncare; de altfel, cum fac şi ceilalţi domni 
moşieri. 
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A doua: In fiecare an, chiar şi atunci cînd iobagul are 5-6 grăsuni, unul, pe cel mai 
bun, îl ia dijmă. 

A treia: Anual sîntem obligaţi să dăm găina de Crăciun. Ne dă cîte 3-• pfunzi de 
cînepă pentru tors şi ţesut şi dacă nu-i convine, o refuza, în paguba iobagului. 

Contra onoratului domn Pentsi Gheorghe 

Prima: Pe jelerii, ca şi pe iobagii săi, îi obligă în mod egal, pe orice timp, să-i 
lucreze cîte 3 zile de săptămînă, fără să le dea mîncare, aşa cum o fac, de altfel, şi ceilalţi 
domni moşieri. 

A doua: Se dă porc, aşa cum sînt arătate în cele de mai sus; asemenea torsul şi 
ţesutul, precum şi găina de Crăciun. 

16 

Plîngerile celor din Giurtelecul Şimleului, contra Excelenţei Sale 
domnul baron Korda Gheorghe, Măriei Sale Szilvassy Ioan 

;i onoratului domn ~entmarjai Laszlo 

Contra Excelenţei Sale domnul baron Korda Gheorghe 

Prima: Dacă îi slujim Excelenţei Sale o săptămînă, cealaltă săptămînă esie a noastră. 
Dar atunci cînd a sosit timpul secerişului, căratul finului şi al griului, .rrecum şi culesul 
viilor, şi pe noi, ca şi pe fraţii noştri din Carastelec, ne sileşte să-i lucram în acelaşi fel, 
fără să ne .dea ceva mîncare. 

A doua Ne ia dijmă tot din al 10-lea porc, cîte unul; dacă nu avem 10, atunci sîntem 
siliţi să plătim 6 creiţari. 

A treia: Sîntem obligaţi să transportăm vin la Cluj pe orice timp urît, fără ca noi, 
sau vitele noastre, să primim vreo hrană. 

Contra Măriei Sale domnul Szilvassy Ioan 

Prima: La seceriş, uscatul fînului, culesul viilor şi alte ocazii similare, sîntem obligaţi 
să muncim fără nici o întrerupere, şi pîi:iă cînd recolta moşiei nu e depozitată, nouă nu ne 
permite să lucrăm ceva şi pe seama noastră. 

A doua: Pe timp de iarnă, pe orice timp rău, sîntem siliţi să transportăm vin din 
Tăşnad. 

A treia: Atunci cînd sîntem siliţi să facem aceste drumuri, onoratul domn moşier nu 
ne socoteşte timpul ce-l pierdem cu dusul şi întorsul. Dar ce e mai nedrept, sîntem obligaţi 
să-i lucrăm încă alte 3 zile, fără să ne dea hrană. 

A patra: Măria Sa, ca şi altor iobagi, ne ia dijma dinr oi şi porci. 

17 

Plîngerile celor din comuna Borla, contra Excelenţei Sale contele Banffy Dionisie, 
a Măriei. Sale baron Banffy Francisc şi contra Măriei Sale 

domnul baron Banffy Sigismund . 

Contra Excelenţei Sale domnul conte Bânffy Dionisie 

Prima: Fără considerare, muncim la lucrări foarte grele şi împovărătoare, cum sînt: 
la arat, semănat, secerat, ori la culesul viilor. In acest timp nu putem pleca acasă, fiind 
reţinuţi 1-2 săptămîni şi cîte odată chiar mai mult, aşa că noi nu putem munci nimic în 
folosul nostru. 

A doua: Pînă cînd nu terminăm toate lucrările, administratorul nostru nu ne lasă 
acasă. Nu ni se dă nici un fel de mîncare, fiind nevoiţi să ne-o procurăm noi, muncind 
cu pîinea noastră. Dacă ni se .isprăveşte pîinea, pe cîte unul dintre noi, ac lasă duminica 
să aducem alta. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Documente inedite din secolul al XV I fl-lea 469 

A mia: Pînă la locul muncii, care este la o depărtare de 8 mile, distanţa o parcurgem 
fără să ni se plătească ceva. De asemenea, nici nouă, nici vitelor noastre nu ni se dă nici 
un fel de hrană. In schimb, avem parte de înjurături grave la adresa lui Dumnezeu şi de 
multe bătăi, care ne ţin Într-o continuă stare de nelinişte. 

A patra: In afară de acestea, plătim impozitul de Sîn Mihai. Dacă nu putem da vin, 
atunci trebuie să plătim 21 creiţari. De la gospodarii mai buni, se pretinde 42 creiţari 
pentru vin. 

A cincea: Anual dăm o găină. Fiecare iobag e obligat să dea o iţie de unt, iar dacă 
nu are, plăteşte 10 creiţari. Din oi, grăsuni, dăm dijmă. Dacă din numărul animalelor cc 
avem, nu se poate lua dijmă, plătim cite 2 creiţari. 

A şasea: Torsul ni se cere la fel ca şi de la alţi sărmani iobagi, din celelalte loca
lităţi. 

Contra Măritului domn baron Banffy Francisc 

Pril11d: Pe vremea aratului şi semănatului, de la fiecare casă sîntem siliţi să ieşim 
cîte 2 oameni, pe timp de 1-2 şi chiar 3 săptămîni, fără întrerupere şi fără să primim 
vreo hrană. Pentru muncile din gospodăria noastră nu ne rămîne timp deloc. 

A doua: Pe timpul aratului şi semănatului, nu se mulţumeşte cu un om, ci de la o 
poartă scoate cu forţa cite 4 şi 5 oameni. 

A treia: Căratul griului şi finului, sîntem siliţi să le facem numai cu puterile noastre. 
Nu mai putem suporta aceste munci grele şi altele, ordonate după bunul plac, pentru că 
în acest fel sîntem ameninţaţi cu pieirea. 

A patra: Pînă mai recent, fiecare dintre noi a avut vite de jug, acuma însă mulţi 
nu mai au. Dacă nu putem ieşi la muncă, sîntem înjuraţi În modul cel .mai josnic şi bătuţi 
ca vitele. Unul dintre noi a fost bătut în asemenea hal că, în urma acelei bătăi, a decedat. 
Nu de mult, unul dintre noi n-a putut ieşi la muncă cu 4 dintre boii săi. El a fost prins 
de vătăşel şi bătut în aşa fel că, timp îndelungat, nu a putut munci nimic pentru sine. In 
afară de această bătaie, vătăşelul l-a mai amendat şi cu 34 creiţari. 

A cincea: Anual, de la fiecare iobag se ia dijmă din grîu, vin, porci, stupi, oi. Tot 
la fel ca în alte localităţi, se încasează impozitul de Sin Mihai. Dăm găină, ouă, unt, cu 
un cuvînt din toate roadele pămîntului pe care-l muncim. 

A şasea: Susnumitul om care a fost bătut avea la lucru doi boi. Totuşi a fost maltratat 
Î11tr-un mod atît de bestial. 

Contra Măriei Sale domnul baron Banffy Sigismund 

Prima: Noi, ca şi ceilalţi sărmani iobagi, sîntem siliţi a executa munci extrem de 
grele, fără nici o întrerupere, aşa încît sîntem sortiţi pieirii. Sîntem minaţi zi şi noapte, 
fără întrerupere, la arat, semănat, secerat, prăşit, lucrări în vie şi altele, încit am devenit 
cu totul neputincioşi. 

A doua: De la fiecare ne ia dijmă şi impozitul de Sîn Mihai. Inafară de acestea, 
anual ia de la fiecare gospodărie: ouă, unt. Cine nu are vacă, este obligat să plătească 
12 creiţari. 

A treia: De multe ori sîntem siliţi să facem drumuri lungi pe orice vreme rea şi ne
potrivită, fără nici o plată, ori mîncare. Dacă nu putem merge, sîntem înjuraţi de toţi 
sfinţii şi bătuţi ca vitele. 

18 

Plîngerile jalnice ale celor din Bocşa Romtlnă, contra Măritei familii: 
Excdenţa Sa domnul conte Banffy Dionisie, Măria Sa domnul baron Banffy Sigismund, 

Măria Sa domnul baron Banffy Alexa 

Prima: Fără nici o întrerupere, sîntem siliţi să arăm de trei ori, să ogorîm, să facem 
snopi, să semănăm. Fiecare arătură durează cite 2 săptămîni. Pînă nu terminăm cu aratul 
de trei ori, nu avem nici un repaus. In tot acest timp, nu primim nici un fel de hrană. 
După aceasta urmează căratul griului şi finului. Sîntem forţaţi să transportăm vin în 
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Ardeal, la o distanţă de 7-8 mile, pe orice timp. Dacă s~ întîrzie vreo lucrare, chiar 
fără vina noastră, sîntem înjuraţi cu cuvintele cele mai josnice şi bătuţi în mod barbar. 

A doua: Deşi comuna noastră nu este obligată a da dijmă, towşi sîntcm siliţi să le 
dăm zeciuială după 10 grăsuni şi 10 oi. In impozitul de Sîn Mihai, ne iau 51 creiţari: 
dar cum noi n-avem bani, sîntem forţaţi să dăm trei vedre de vin. In afară de acestea, 
trebuie să dăm: o iţie de unt, o găină, 10 ouă, 2 viei de ovăz. Acela care nu are unt, este 
silit ~ plătească 12 creiţari, iar în loc de ~ăină 6 creiţari. 

A treia: Pentru cîrciumărit ni se prennde suma de 8 .florini. 
A patra: Atunci cînd careva din Măriile Lor moare, se căsătoreşte ori se naşte, sîntem 

obligaţi să dăm o vită tăiată. Datorită acestui fapt, nu sîntem în stare să dăm dijma 
regal~ cuvenită din vin, grîu şi porumb. 

A cincea: Cu ocazia culesului viilor, sîntem trambalaţi fără întrerupere, pînă cînd 
nu se încheie toate lucrările; cu un cuvînt, toată vara şi toamna o pierdem în slujba mo
şierilor, încît ne prinde îngheţul pămîntului şi noi nu am putut însămmţa ceva. Ori cîţi saci 
dăm Curţii, toţi se pierd acolo; înapoi nu primim nici unul. 

A şasea: Impozitul apasă greu asupra noastră. Impozitul pentru fiecare om liber a 
ajuns la 4 florini, cel pe un iobag 2 florini, iar cel pe un jeler 3 florini. Acestea le suportă 
numai capii de familie. Pentru băiatul iobagului se plăteşte 2 florini, pentru cel al jelerului 
3 florini; pentru băiatul căsătorit 4 florini. Băiatul şi fata de 15 ani sînt im.Puşi cu 
18 creiţari. Cît este darea pe vitele şi bucatele noastre, nu ştim; dar din experienţa obser
văm că gospodarul cel mai sărac ajunge să plătească 5-6 florini, iar cel care are o stare 
mai bunişoară 10-13 florini. 

A şaptea: Sîntem impuşi după intravilane, cu toate că pentru acestea muncim Măriilor 
Lor ziua şi noaptea. 

A opta: Se apropie trei ani de cînd a căzut pe noi sarcina grea de cartiruire şi între
ţinere. In fiecare lună sîntem obligaţi să dăm 16 viei de grîu. Deşi noi cumpărăm vica 
cu 1 florin şi 8 creiţari, astfel că kobOlul ( 4 viei) costă 4 florini şi 32 creiţari, onoratul 
şi nobilul judeţ Crasna ne plăteşte numai 1 florin şi 20 creiţari pe un kobol. In acest fel 
sărmana noastră comună suferă o mare pagubă. 

~ noua: Inafară de acestea, adeseori sîntem obligaţi să dăm vite spre a fi tăiate, 
şi astfel vîndute. Noi le cumpărăm scump şi aproape la fiecare tăiere suferim o pagubă 
între 3-4 florini; ba în unele cazuri, paguba este de 7 florini. Deci şi cu această ocazie 
avem pierderi mari. 

A zecea: Prin ţrave ameninţări, sîntem siliţi să prindem vrăbii, şi anume: anual, 
cite 120 păsări, sau oua. Dacă nu dăm acest număr, sîntem bătuţi crunt. 

A unsprezecea: Măria Sa domnul baron Banffy Sigismund a poruncit ca unui iobag 
al său să i se aplice 100 lovituri de băţ. Singura vină a acestuia a fost aceea că nu a putut 
ieşi la lucru, deoarece n-avea pîine. Măria Sa trimite după iobagii ce urmează a fi pedep
siţi, slujbaşi dintre care la unul, pentru a-i întărita, din sadism, îi taie urechile. 

A douăsprezecea: De multe ori sîntem nevoiţi să mergem la Zalău în zilele de tîrg. 
Arendaşul hanului, proprietatea domnului baron, Andrassy Carol din Hereclean, nu ne găz
duieşte dacă nu ne folosim de podul plutitor. In acest fel avem mare pagubă. 

19 

Plîngerile locuitorilor din comuna Guruslău, contra Excelenţei Sale 
domnul conte Banffy Dionisie, Măriei Sale domnul baron Banffy Francisc, 

Măriei Sale domnul baron Banffy Farkas, Măriei sale domnul baron Banffy Mihai, 
Măriei Sale domnul baron Banffy Sigismund şi contra Mări.ei Sale 

domnul baron Banffy Gheorghe 

Contra Excelenţei Sale domnul conte Banffy Dionisie 

Prima: După fiecare 10 cruci de griu, ne ia drept dijmă cite 2 cruci; iar nouă din 
1 O cruci, ne rămîn 8. Din ovăz, la fel. 

A doua: Din vin, de asemenea, din fiecare 10 vedre, ne ia 2; iar nouă ne rămîn 8. 
A treia: In fiecare an sîntem obligaţi să dăm drept impozit de Sin Mihai, suma de 

51 creiţari. Mai recent, înafară de această sumă, Măria Sa a mai adăugat încă 25,5 erei-
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ţari. Toţi spun că adausul de 25,5 creiţari reJ>rezintă compensaţia pentru că, pînă la Sfîntu 
Gheorghe, nu trebuie să-i muncim nobilului. Insă după cunoştinţele celor bătttni, noi sîntem 
înşelaţi, deoilrece ca şi pînă acum, vom avea să muncim într-una în aceeaşi măsură, atît 
vara cît şi iarna; cu atît mai mult iarna, cind fiecare dintre noi e silit să tran91>orte vin la 
distanţe de pînă la 9 mile. 

A patra: Mai de mult, fiecare iobag era impus să vîndă din vinul Măriei Sale. No
bilul a renunţat la acest obicei. In schimb, trebuie să-i plătim un mariaş (17 creiţari), ori 
să-i dăm o vadră de vin, ceea ce pentru noi este o mare împovărare. 

A cincea: Din zece grăsuni trebuie să-i dăm unul. Dacă nu avem zece, atunci plătim 
5 creiţari. De asemenea, din zece oi, dăm o oaie cu miel. 

A şasea· Cînd ni se cere, trebuie să dăm: unt, găină şi ouă. 

Contra Măriei Sale domnul baron Banffy Francisc 

Prima: Din griu sintem siliţi să-i dăm tot a noua cruce. . 
A doua: Din vin, de asemenea, tot a noua vadră trebuie să o dăm. 
"A treia: In locul impozitului de Sin Mihai, ne pretinde să-i dăm 3 mariaşi (51 crei

ţari); dacă nu avem, ne pretinde 3 vedre de vin, care este pentru noi o mare pagubă. 
A patra: Din zece grăsuni, dăm unul; chiar şi atunci cind avem mai puţini, tot 

trebuie să-i dăm. 
A cincea: Găini şi ouă, sintem siliţi să dăm cite ni se porunceşte. 
A şasea: Cu ocazia secerişului, administratorul Măriei Sale ne obligă să secerăm 

30-60 cruci de griu, iar pe cei mai neputincioşi, cite 30-40 cruci, chiar şi atunci cind 
sărmanul iobag este pe moarte. Cine nu poate secera este obligat să facă această muncă cu 
oameni angajaţi de el, pe bani. 

Plîngerile contra Măriei Sale domnul baron Banffy Farkas 

Prima: Din fiecare zece cruci de griu, Măria Sa ia cite două. 
A .doua: Din zece vedre de vin, ne reţine două. 
A treia: In impozitul de Sin Mihai, anual plătim 3 mariaşi. 
A patra: Din zece grăsuni, trebuie să dăm unul. 
A cincea: Dacă nu lucrează, iobagul plăteşte o taxă anuală de 14 florini, şi chiar 

mai mult. Impozitul către judeţ ajunge chiar la 30 florini. 

Plîngerile contra Măriei Sale domnul baron Banffy Mihai 

Prima: Domnia Sa, ca şi ceilalţi moşieri, ia dijmă din griu şi din alte recolte, şi 
anume: din nouă cruci, una, pe care sîntem siliţi a i-o da. 

A doua: Impozit de Sîn Mihai, plătim 3 mariaşi. 
A treia: Din zece grăsuni, sîntem forţaţi a da unul. 
A patra: Atunci cînd doreşte, sîntem obligaţi să-i dăm găină şi ouă. 
A cincea: Cu ocazia secerişului, sîntem siliţi să realizăm 30, 40, 50 şi 60 de cruci, 

iar dacă nu putem, trebuie să angajăm secerători pe banii noştri. 
A şasea: Sîntem siliţi să îndeplinim munci foarte grele, atît ziua cît şi noaptea, 

iarna şi vara; numai cu forţele noastre trebuie să facem cărăuşii lungi, fără a primi nici 
un fel de hrană. 

Plîngerile contra Măriei Sale domnul baron Banffy Sigismund 

Prima: Trebuie să dăm dijmă cite o cruce din zece. 
A doua: Din vin, a noua vadră este a Măriei Sale. 
A treia: Drept impozit de Sîn Mihai, trebuie să dăm trei vedre de vin,; dacă nu 

avem, atunci ni se pretinde, în bani, 3 mariaşi. 
A patra: Din zece grăsuni, sintem obligaţi să-i dăm unul. 
A cincea: Atunci cînd ni se cere, sîntem siliţi să dăm găină şi ouă. 

·.: A şasea: Sîntem forţaţi să facem cărăuşii lungi, cite trei şi chiar mai multe anual. 
fără a primi nici un fel de hrană. 
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Măria Sa domnul baron Bănffy Gheorghe 

La fel ne reţine şi ne obligă să executăm robota de iobag, ca şi ceilalţi domni moşieri. 
Orice muncă am îndeplini, Măriţii Domni nu ne dau nici un fel de hrană. Rar de 

tot se intîmplă ca pc parcursul unui an să ni sc dea cite o pîinişoară. Aceasta c tot. Ea c 
toată hrana noastrli_. 

Drept impozit, fiecare om liber plăteşte de cap cite 4 florini, iobagul 2 florini, iar 
jelerul J florini. Omul care are 2 sau 4 vite, plăteşte 10, 12 florini; cei mai înstăriţi sînt 
datori să plătească 15, 16 şi 18 florini. 

Pentru întreţinerea armatei cartiruite, sîntem siliţi să dăm o mare cantitate de griu. 
Noi cumpărăm vica cu 1 florin şi 8 creiţari, iar nouă, domnii perceptori provinciali, ne-o 
plătesc numai cu 20 creiţari. Astfel, în aceste timpuri de mare scumpete, ni se adînccşte 
mizeria. 

Mare pagubă şi greutate cade asupra noastră prin aceea că, dacă vreunul dintre noi 
a murit, chiar cu 4-5 ani în urmă, şi cu toate că nu a rămas nimic de la dînsul, totuşi 
şi după acesta sîntem siliţi să plătim dare. 

Vitele ne pier, fie de epizotii, sau din alte cauze, aşa că unii rămînem fără nici o 
vită. Cu toate acestea, dările trebuie să le plătim, ca şi cind le-am avea. 

20 

Plingerile celor din Horoatul Crasnei, contra Măriei Sale domnul conte Teleki 
şi contra onoratului domn Matolcsi Ştefan 

Contra Măriei Sale domnul conte 

Prima: Sîntcm siliţi să-i lucrăm J zile pe săptămînă, fără a primi nici un fel de 
hrană. Vara şi iarna, timpul bun, în permanenţă, este al Măriei Sale; nouă, sărmanilor 
iobagi, ni se permite să putem cîştiga cele trebuincioase pentru cuantumul regesc şi pentru 
noi, numai atunci cînd plouă sau urmează sărbători. Bieţii jeleri lucrează cite 2 zile pe 
săptămînă, fără a li se da nici o hrană. 

A doua: Din orice fel de cereale, dacă avem zece cruci, una se ia drept dijmă regală, 
iar una o ia domnul moşier, aşa că nouă ne rămîn opt cruci. 

A treia: Din zece grăsuni, unul îl ia Măria Sa; dacă nu avem decît şase, şi din 
aceştia unul este al Măriei Sale. Acela care are numai 1, 2 ori J grăsuni, trebuie să plătească 
6 creiţari, cu toate că nu avem pădure cu ghindă. Pădurea pe care am avut-o, a fost 
distrusă de boi, incendii şi alte calamităţi, realitate ce sc poate dovedi prin cercetări. Pă
durea ce ne-a rămas, a fost luată prin abuz de către domnii moşieri. Nobilul ne opreşte 
de a intra În pădure, încît nici pentru noi, nici chiar pentru soldaţii cartiruiţi, nu putem 
aduce lemne. Nu avem voie să intrăm în pădure după lemne nici pentru încălzirea lăcaşului 
lui Dumnezeu, cu ocazia sfintelor slujbe. 

A patra: Măria Sa ne-a luat cele mai bune pămînturi şi, putem spune, că ni le-a lăsat 
pe cele mai rele, în care nu rodeşte aproape nimic. 

A cincea: Fiecare iobag, de cite ori i se cere, este obligat a face cărăuşii, în scop 
comercial, spre .Debreţin sau Oradea, fără a primi ceva hrană. 

Contra onoratului domn Matolcsi :>te/an 

Prima: Incontinuu, indiferent de săptămînă sau lună, îi sileşte pe iobagii şi jelerii 
săi la îndeplinirea diferitelor munci, fără a le da ceva hrană. 

A doua: Privitor la zeciuiala din grăsuni, procedează la fel ca moşierii din alte loca
lităţi. 

Plîngerile comune ale localităţilor mai sus specificate 

Prima: Noi, eternii umiliţi. ioba~i, care conform firii lucrurilor, Vă avem stapm etern 
pe Majestatea Voastră, am îndrăznit mcă la 23 iunie a.c. a aşterne la Cluj, înaintea Milo5-
tivirei Voastre, umila noastră plîngere, privitoare la aceea că, pe baza dispoziţi.unilor onora-
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tului şi nobilului judeţ Crasna, noi sîntem obligaţi a contribui cu o mare cantitate de griu 
la întreţinerea distinsului Regiment Haller, cartiruit aici. Deşi în timpurile scumpe de azi, 
cumpărăm kobălul (4 viei) cu 4 florini, şi chiar mai mult, organele judeţene, prin domnul 
perceptor provincial Pentsi Sigismund, ni-l plăteşte numai cu 1 florin şi 20 creiţari. Acest 
procedeu, noi îl considerăm ilegal. Din acest motiv, cu adîncă supunere, implorăm pe Ma
jestatea V<;iastră, milostivul nostru etern domn, să apreciaţi, şi dacă acest procedeu este 
contrar punctului de vedere al Majestăţii Voastre, să binevoiţi a porunci să ni se plătească 
grîul cu preţul la care l-am cumpărat noi. 

La data de 27 iulie a.c„ onoratul domn perceptor provincial numit mai sus ne-a 
încunoştiinţat să ne prezentăm spre a ridica contravaloarea griului predat pe seama ar
matei. Ne-am prezentat; însă şi de această dată am fost plătiţi tot cu suma pe care am 
reclamat-o în jalnica noastră plîngere. Am refuzat s-o ridicăm, dar onoratul perceptor pro
vincial ne-a ameninţat, somîndu-ne să o ridicăm, întrucît înaltul guvernator a înaintat 
plîngerea noastră Majestăţii Voastre. Ne-a spus că pînă acum nu s-a primit nici un răspuns 
milostiv din partea Majestăţii Voastre. Dacă aşa stau lucrurile, atunci cu supunere Înge
nunchem şi ne plecăm capul în faţa poruncii Majestăţii Voastre, eternul nostru stăpîn 
de pămînt. 

A doua: Atunci cînd, în scopul îndeplinirii obligaţiunii ce o avem faţă de Majes
tatea Voastră, mergem la Dej după sare, cărăuşia durează cite 2-3 săptămîni. Acest timp, 
domnii noştri nu îl iau În considerare. Şi fără nici o milă sau îndurare, ne obligă să 
îndeplinim în totalitate obligaţiunile de robotă ce le avem faţă de domniile lor. Astfel 
spus, nu ni se reduce rabota, nici măcar cu o jumătate de zi. 

A tTeia: Competinţele legal stabilite pentru cărăuşiile ce executăm, nu m se plătesc 
de către perceptorul provincial. Contravaloarea acestor cărăuşii ar urma să m se achite 
după distanţele ce le parcurgem. Insă acest drept nici nu-l putem pretinde. 

Toate aceste multe şi nenumărate mizerii, strîntorări şi impuneri ce ne apasă, ar 
putea fi curmate, dacă Majestatea Voastră ar da un urbariu pentru uşurarea lor. Cu această 
speranţă, noi, bieţii iobagi contribuabili, îndrăznim să proşternem plîngerea noastră jalnică 
În faţa Măritului Tron şi a milostivirii Majestăţii Voastre, care, prin firea lucrurilor, sînteţi 
stăpînul nostru etern. Dacă a-ţi avea milostivire faţă de această plîngere, sîntem siguri că 
.am putea servi pe Majestatea Voastră cu o mai mare punctualitate, iar noi am putea trăi 
în mai mare inbelşugare. , 

Majestăţii domnului nostru, după firea lucrurilor, eternul nostru stapm de pămînt. 
Umilele plîngeri generale ale eternilor iobagi contribuabili pînă la moarte, din 
judeţul Crasna, cu cele aici cuprinse. 

Plîngerile sărmanelor localităţi din onoratul şi nobilul judeţ Crasna, prevăzute cu 
semnătura primarului şi sigiliul localităţii. 

Primarul şef al oraşului Crasna: Martira Martin (L.S.) 
Primarul şef al comunei Carastelec: Kovacs Andras (L.S.) 
Primarul şef al comunei Uileacu Şimleului: Balog Andrei (L.S.) 
Primarul şef al comunei Criştelec: Pascu (L.S.) 
Primarul şef al comunei Perieci: Darabancz Petru (L.S.) 
Primarul şef al comunei Vîrşolţ Denes Martin (L.S.) 
Primarul şef al comunei Petenia: Indescifrabil (L.S.) 
Primarul şef al comunei Ip: Mate Mihai (L.S.) 
Primarul şef al comunei Şumal: Bandiş Ioan (L.S.) 
Primarul şef al comunei Almaş: Erdesi Ioan (L.S.) 
Primarul şef al comunei Camăr: Paal lmre (L.S.) 
Primarul şef al comunei Măerişte: Bumbu (L.S.) 
Primarul şef al comunei Lompirt: Lukacs Martin (L.S.) 
Primarul şef al comunei Giurtelec: Pap Lupu (L.S.) 
Primarul şef al comunei Bocşa RomS.nă: Nadasâi N. (L.S.) 
Primarul şef al comunei Borla: Kiraly Andrei (L.S.) 
Primarul şef al comunei Guruslău: Mohuti Andrei (L.S.) 
Primarul şef al comunei Baclon: German (L.S.) 
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Primarul şef al comunei Cîmpia: Pap Gavril (L.S.) 
Primarul şef al comunei Căţelul Unguresc: Szekely Gaspar (L.S.) 
Primarul şef al comunei Horoatul Crasnei: Veres Gavril (L.S.) 
Primarul şef al comunei Nuşfalău: Kincses Mihai (L.S.)1 

1 Biblioteca Astra-Sibiu, fond Colectia de Documente mss., cola 9.508/1173, copie după actul origi
nal, 23 file, scrise pe ambele părli, textul ln limba maghiară 

II. (Nr.) 9.508 

Copia Decretului Cancelariei Aulice 

Sanctitatea Sa Imperială şi Regală 

In urma plîngerii locuitorilor din cele 22 de aşezări ale comitatului Crasna, împo
triva căpeteniilor, care au pus asupra lor îndoite greutăţi din roade, cerind să aibă grijă 
de uşurarea sarcinilor, pentru a preîntîmpina decăderea acestora. 

In consecinţă, Guberniul provinciei va face cercetări, prin înfăţişare, dar fără a-i 
pedepsi pe cei ce aduc şirul de jalbe, şi-i va da informaţii. 

Majestatea Sa Imperială şi Regală rămîne şi pentru viitor cu aceeaşi principală bună
voinţă faţă de Guberniul provinciei. 

Dat în Viena, Austria, în 23 octombrie, Anului Domnului 1773. 
Iosif 

H. G. Blumegen 
Copiat de Ponder Martinl 

I Biblioteca Astra·Slblu, fond ColecUa de Documente mss., cota 9.508/1773, copie dupl actul original, o flii, 
limba latlnA. 

UNBEKANNfE URKUNDEN OBER DIE FEUDALEN PFLICHTEN 
DER BEWOHNER AUS DEM KOMIT AT CRASNA AUS DER ZWEITEN 

HXLFTE DES XVIII-TEN JAHRHUNDERTS 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

In dem Manuskriptenbestand der Bibliothek Astra aus Sibiu entdeckten wir vor kurzem 
zwei Urkunden aus dem Jahr 1773, welche iiber die feudalen obligationen der Bewohner 
aus dem gewesenen Komitat sprechen. 

Die erste Urkunde umfasst die Beschwerden der Dorf - und Stadtbewohner aus 
22 Ortschaften des erwahnten Komitates „gegen den geehrten und edeln Distrikt Crasna und 
der Edelmanner•, und richten sich an den Mitregenten Josef dem II-ten, nach seinem ersten 
Besuch in Transilvanien. Die Urkunde wurde in August - September des Jahres 1773 ver
fasst und einer Gesandschaft, zusammengestellt von Iobagen und Taglohnern, anvertraut, 
welche sie dem Kaiserlichen Hofe aus Wien aushandigte. 

Die zweite Urkunde, die als Signatur die Nummer 9508 tragt, Stammt vom 23 Oktober 
1773 und ist ein Dekret der Hofkanzlei durch welches Josef der II-te dem Gubernium aus 
Transilvanien cine Untersuchungsaktion behielt, beziiglich der Beschwerden der Bewohner 
aus dem Komitat Crasna. 

Die Beschwerden der Bewohner stellen durch ihren lnhalt eine wertvolle urkundliche 
Quelle dar, welche zur Vervollkommung des dokumentaren Patrimoniums beziiglich der 
feudalen Pflichten au Transilvanien beitragen und hebt im besonderen die Eigepheiten aus 
dem Komitat Crasna aus der zweiten Halfte des XVIII-ten Jahrhunderts hervor, kurz vor 
dem Ausbruch des Bauernkrieges aus dem Jahr 1784, geleitet von Horea, Cloşca und Crişan. 
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